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Magyarország jövője az egységes nem­
zeti kultúrán alapszik. ,

A nemzeti szellem izmosodása a kul­
túra révén nyilatkozható meg egész pom­
pájában.

A kultúra adja meg a nemzetnek afc 
erkölcsi felsőbbséget. A magyar kultúrá­
nak hullámverése azonban elmosódik, ha 
az ezeréves magyar állam tűzhelyének 
őrei nem egyúttal a nemzeti tábor elő­
őrsei is.

A kultúrának hóditó ereje varázserő­
vel hatja át az egyéni és családi élet ré­
tegeit s előbb-utóbb asszimilálja azokat a 
területeket is, a melyek csak földrajzi és 
hatósági tekintetben vannak hazánkhoz 
fűzve.

A faji öntudat mindenhatóságát oltotta 
a Bismarck-szellem a németekbe s ma már 
minden német át van attól hatva.

A német társadalom a politikai közös 
érzelem melegében és az elvi közösség 
fönségében forr össze.

S nálunk mi történik?
Több mint félszázad óta hintik a nem­

zet ellenségei büntetlenül a folytonos iz­
gatás mérges magvát a magyar állam te­
rületébe s nemzetünket úgy tüntetik föl 
a külföldön, mint valami barbár zsarnokot.

Egyes nemzetiségek külön történeti 
jogfolytonosságot keresnek, külön hagyo­
mányokkal dicsekesznek s ábrándvárakat 
építenek nagy hivatásukról — szóval sze­
retnék a magyar nemzeti államtestet szét­
tagolni, semmit sem törődve nemzetünknek 
ezeréves politikai egységével és fejlődé­
sével.

A kultúrának lobogója immár ki van 
bontva s visszhangot ad neki az uj hon­
foglalás himnusza. Nemzeti közművelődé­
sünk terjedése egyértelmű a magyar állam 
oszlopainak tömörebbülésével.

Legyen tehát az ó század alkonyán 
vezércsillagunk az egységes magyar nem­
zeti kultúra, mely legbiztosabb alapja a ma­
gyar nemzeti állam dicső épületének.

A múltban titánok és félistenek mód­
jára küzdött nemzetünk a közszabadságért; 
most gúlákba raktuk a fegyvert s a köz­
művelődés templomát építjük, hol a haza­
szeretet zsolozsmái hangzanak föl.

Az uj korszak hajualhasadása verőfé­
nyes napokat hoz és uj vérkeringést in- 
augurál az államtestbe. Ha az meg lesz, a 
nemzeti föllendüléssel s a magyar kultúrá­
val karöltve fog haladni az igaz, magyar 
hazafiság. Akkor bizonnyal összezsugoro­
dik az átkos nemzetiségi kérdés.

Úgy legyen!
Vutkovieh Sándor dr.

Az uj magyar esküdtszék
és az esküdtbiróság előtti bűnvádi eljárás.

(Népszerű ismertetés az esküdtek számára.)

Irta: Finkey Ferenc dr. sárospataki jogtanár*)
Utánnyomás joga fentartva.

(7. folytatás és vége.)

e) Az esküdtek határozata. A verdict.
O Az esküdtszék ^.határozatának helyes­

bítése és az ügynek más esküdtbiróság elé 
utasítása. 4

1. Miután az esküdtek határozata ellen ér­
demleges felebbvitelnek nincs helye, egészen jo­
gosan kívánja meg a törvény hatázozatukkal szem­
ben, hogy az világosan és határozottan döntse 
el ezt a kérdést s szabálytalanságot vagy tör­
vénytelenséget ne tartalmazzon. Ezért az esküdt­
szék mellett működő bíróságot feljogosítja, ille­
tőleg ennek kötelességévé teszi, hogy az esküd­
tek határozatát ilyen szempontból megvizsgálja 
s a mennyiben a bíróság azon nézetben lenne, 
hogy az esküdtszék határozata alakjára nézve 
nem szabályszerű vagy valamely kérdés lé­
nyegére nézve homályos, hézagos, vagy önma­
gának ellenmondó (péld. a bűnösségre csak 7

*) Jelen közlemény füzet alakjában kiadóhivatalunk­
ban megszerezhető. Ára portómentesen 40 kr.

igen szavazat van s a lőnök mégis azt jelentette 
ki, hogy a vádlott bűnös): a bíróságba kérdések 
megváltoztatása, vagy kiegészítése mellett vagy 
e nélkül is hívja fel az esküdteket, hogy hatá­
rozatukat javítsák vagy egészítsék ki, illetőleg 
adjanak feleletet a megváltoztatott vagy kiegé­
szített kérdésekre. Ezt a helyesbítő eljárást kell 
elrendelni akkor is, ha egyes esküdtek azt állít­
ják, hogy a kihirdetett határozat nem híven 
tünteti fel az esküdtszék határozatát.

A bíróság ezen joga nem teszi a bíróságot 
az esküdtszék felettes hatóságává, hanem csak 
abból az ellenőrző és kisegítő szerepkörből folyik, 
melyet a törvényszéki tanácsnak az esküdtszék 
mellett be kell töltenie s abból az alapelvből, hogy 
az ügy elitélése a két bírói testület közös fela­
datát képezi. A törvényszék épen azért működik 
az esküdtszék mellett, hogy ennek nem szakkép­
zett, nem hivatásos, bírói tagjait útbaigazítsa, se­
gítse munkájukban s nagy erkölcsi felelősség is 
terhelné a törvényszéket, ha hibás vagy hiányos 
verdictet fogadna el ítélete alapjául.

A helyesbítő eljárás nem von le semmit az 
esküdtszék méltóságából, mert nem a törvény­
szék javítja ki a hibát, hanem maga az es­
küdtszék, mely a bíróság ilyen felhívására újból 
visszavonul tanácskozás végett. Nem is tekint­
hető ez az esküdtek befolyásolásának, mert az 
elnök az újabb visszavonulás esetében, ha a ha­
tározat csak alaki tekintetben esik kifogás alá, 
csak arra figyelmezteti őket, hogy határozatukat 
érdemileg nem kell és nem is szabad megvál- 
toztatniok, hanem csak a hiányokat javíthatják 
ki. Ha pedig az ügy érdemében tévedtek, akkor 
is csak araól világosíthatja fel őket, hogy határo­
zatuktól egészen eltérhetnek, de joguk van ah­
hoz ragaszkodni is.

A helyesbítő eljárást a törvényszék mind­
addig elrendelheti, mig az ítéletet meg nem hozta. 
Rendesen ugyanis a bíróság a tanácskozáskor 
veszi észre az esküdtszék! határozat hiányait vagy 
hibáit, jogot kellett azért adni a törvényszéknek, 
hogy a helyesbítést még ilyenkor is elrendelhesse.

Ha az esküdtek az újból megtartott tanács­
kozás utén új határozatot hoztak, ezt úgy kell a 
kérdések mellé Írni, hogy az előbbi olvasható 
maradjon.

Ha az esküdtek ragaszkodnak azon határo­
zatukhoz, melyet a bíróság homályosnak, héza­
gosnak vagy önmagával ellenmondónak jelentett 
ki, az esküdtbiróság ez esetben az ügyet a kö­
vetkező ülésszakra új esküdtszék elé köteles

TARGA
A világ vége.

Irta : Wiener József.
— A .Zemplén* eredeti tárcája. —

(Folyt, és vége)
Köztudomású dolog immár, hogy földünk 

mozgását két erő szabályozza: a vonzóerő és a 
tehetetlenség. A most említett a hatalmasabb, 
mert elképzelhető milyen szörnyű erő kellene 
ahhoz, hogy azt a sok trillió köbméternyi tömeget 
mozgásában megállítsa, vagy más irányba terelje. 
A másik erő ehhez a tehetetlenséghez képest 
csekély, de épp elegendő arra, hogy földünket 
tojásdad körforma mozgásra kényszerítse és meg­
akadályozza, hogy vezér nélkül el ne kóborol­
jon a , végtelen világűrben.

És ez a csodálatos erő, a vonzóerő, mely­
nek mivoltját kutatva elfárad á legélesebb elme 
is, nem állandó, hanem növekedik a tömeggel 
és csökken -ff távolsággal.

És épp ez a változandósága az, mi a gon­
dolkodó embernek aggodalomra szolgáltat okot. 
Ugyanis pontos észleletek bizonyítják, hogy a 
nap nem áll mozdulatlanul, mintegy oda sze 
gezveji maga helyén, hanem egész rendszeré­
vel egyenes vonal irányában, egyenletes gyor 
sasággal mozpg. Utazik nagy pompával, fényes 
kísérettel szüntelenül, cél nélkül, abban a nagy 
világűrben, melynek se hossza, s vége. . .

Végtelen ür! Bevallom nem vagyok képes 
ezt felfogni. Megfájul a fejem, ha képzeletem 
szárnyán benne repülni kezdek. Végtelen szám, 
végtelen egyenes, azt még elbírom képzelni, 
egész képzeleti erőmet egy irányban koncen­
trálva es gondolva, hogy az úgy megy örökön 
örökké ... de az ür számtalan irányban terjed 
és ezt a terjedést képzeletünkkel egyszerre kö 
vetni nem lehet.

Ebben az el sem képzelhető végtelenség 
heiLuszik zajtalanul a nap, mint egy tüzes von­
tató hajó, láthatatlan óriási erejű kötelékkel 
maga után vontatván számtalan teherhordó hajót. 
De, ámbár ennek az óriás vonatnak nin­
csenek állomásai, még fütty-szó sem jelzi kö­
zeledését, mégis vesz fel rengeteg utasnépet, 
mely vágyakozik vele kéjutazni. Felveszi a vi­
lágűrben levő azt a számtalan apró égi testet, 
melyek időtlen idők óta ott állnak abszolút 
nyugalomban, elhagyatottan, hidegben, sötétben. 
Ezek egyszerre távolról fényt látnak derülni, 
mely egyre közeledik és növekedik; érzik ma­
gukban, hogy melegítő sugarak ömlöttek belé­
jük, hogy küzdeni kezdenek a fogyasztó hideg­
gel, de egyszersmind ellenállhatatlan erő kezdi 
őket vonzani a fényárasztó test felé, eleinte lassú, 
de egyre növekedő, végre szédületes sebesség­
gel. A fény és a hő az alatt kémiai változá­
sokat okoznak azokban a gazdátlan égi testek­
ben, elemeik forrongásba jutnak, a sebesség 
egyre nő, mig végre minden elképzelhetőt fölül­
múló iszonyatos gyorsasággal belepottyannak a
Zemplén mai száma tiz oldalé

nap izzó anyagába, hol mozgásuk hővé változ­
ván át, a nap hevét növesztik.

De ezek az égitestek a nap tömegéhez 
képpest oly parányiak, hogy bekebeleztetésök 
nem okoz érezhető változást; ámde azért nin­
csen kizárva, hogy a világűr valamely elfelej­
tett pontján létezik olyan nagy tömegű égitest, 
mely egyesülvén a. nappal, annak tömegét érez­
hetően megnöveszti, minek következése képpen 
a nap vonzóereje is változni fog és e változás 
nagyságától függ majd a mi sorsunk.

Nos: a vonzóerő kisebbszerü növekedése 
azt eredményezné, hogy földünk gyorsabban 
forogna a nap körül, a mi a csillagászati évek 
rövidülésében nyilvánulna és sok szerves lény­
nek létfeltételeit az évszakok rövidülése révén 
megsemmisítené.

De nem lehetetlen, hogy a nap vonzóereje, 
tömegének nagyarányú gyarapodása miatt egy­
szerre annyira megnövekedik, hogy a földnek 
tehetetlenségében nyilatkozó erejét legyőzvén, 
azt egyenes irányban magához ragadja és ak­
kor földünk is abban a fentebb ecseteltem sors­
ban részesülne, mely már sok égi test megsem­
misítését okozta; földünket elnyelné saját édes 
anyja: a nap Földünk értelmes lényei akkor 
észrevennék, hogy a nappal és az éjjel hossza 
egyszerre a földnek minden zónájában egyen­
lővé válnék; hogy a nap tányér-nagysága egyre 
növekednék; hogy az éjjelek sem sötétek, csak 
homályosak; hogy az emberek magukat erő­
sebbeknek, fürgébbeknek éreznék; — mert a földi
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utasítani. Ez szükséges viszont a törvényszék 
tekintélyének megóvása végett s egyúttal az úgy 
teljes és igazságos, pártatlan elintézéséhez. A b 
róság eme határozata ellen azonban a felek fel­
folyamodással élhetnek s ennek felfüggesztő ha-

talya 2a pia az esküdtek a vádlót at bűnösnek 
mondták ki s a bíróság valamennyi tagja úgy 
van meggyőződve, hogy az esküdtek az úgy ér­
demében a vádlott sőréimévé tevedtek, a 
róságnak joga van a további eljárást felfüggesz­
teni s az ügyet indokolás nélkül hozandó hatá­
rozattal a legközelebbi ülé-szak eskudtbirosaga
elé utasítani. -

A verdict eme hatályon kivnl helyezese
csak a marasztaló határozattal szemben van meg­
engedve, a mi pusztán a vádlott érdekeinek 
megvédésére szolgál A felmentő, verdict el en 
semmi esetben sincs felfüggesztési joga a bíró­
dnak, mert >a bűnös felmentése nem ingatja 
meg a jogrendet annyira, mint az ártatlan elite

A bíróság ily határozatot csak hivatalból 
hozhat, a feleknek nincs joguk azt indítványozni.
E határozat az ítélet kihirdetéséig, tehat még az 
Ítélet meghozatala után is hozható, azonban csak 
akkor, ha a bíróság mindhárom tagja egyhan­
gúlag tévesnek tartja a Verdidet. A vádlott 
ez esetben a terembe hivatik, esetleg elvezette­
tik s az elnök a jegyző által felolvastatja neki 
a bíróság határozatát. E határozat ellen peror­
voslatnak nincs helye.

A bíróság ilyen határozata alapjan a kö­
vetkező ülésszakra, sürgős esetben pedig a folyó 
ülésszak végére, új esküdtbirósági tárgyalás 
tűzendő ki. Az új esküdtbiróságban az előbb el­
járt esküdtbiróság esküdt tagjai nem vehetnek 
részt. Az új esküdtszék határozata alapján a bí­
róság köteles ítéletet hozni s ennél az új es­
küdtszék határozatát venni, alapul, a vádlottra 
azonban nem állapíthat meg súlyosabb Imnte- 
tést, mint a melyet a korábbi esküdtszék ha­
tározata alapján lehetett volna megállapít a- 
tania, miután az uj új verdict hozatala éppen a 
vádlott érdekében történt.

g) A bíróság ítélete.
Ha a helyesbítő eljárásnak nincs helye, 

vagy az megtörtént, valamint ha az eljárás fel­
függesztésére nincs ok, ez esetben következik az 
esküdtszék határozatának a vádlott előtt való ki­
hirdetése és ezutáu az ítélethozatal.

A verdict kihirdetése végett az elnök be­
hivatja, illetőleg b.vezetteti a vádlottat, ki az 
esküdtek első visszavonulása óta a teremből tá­
vol volt, s a jegyző felolvastatja előtte az es­
küdtszék végleges határozatát,

Ha az esküdtek a vádlottat nem bűnösnek 
mondták ki, vagy ha a beszámítást kizáró ok 
fenforgása iránt tett kérdésre igenlő választ ad­
tak, a bíróság a vádlottat azonnal, tanácskozás 
végetti visszavonulás nélkül, ítélettel felmenti, 
A‘felmentést azonban maga a bíróság és pedig 
ítélettel mondja ki, nem ú >y mint eddigi sajtó­
eljárásunk szerint történt, hogy t. i. maga az ei- 
nök mondta ki és pedig a verdict alapján, te­
hát ítélethozatal nélkül.

Ha ellenben az esküdtek hatáiozata a vád­
lottat bűnösnek nyilvánította, ez esetben a ver­
dict felolvasása után először a vádló terjeszti 
elő indítványát, de csak az alkalmazandó bünte­

tési tételre nézve, azután a sértett ny'natkoz
hátik magánjogi igénye tekintetében | végűig
vádlott és védője egv ízben feIs* , '
Az esküdtek határozatát azonban bualat ta, 
gyáva tenni egyik félnek sem szabac.

Erre a bíróság tanácskozás végett vissza­
vonul s meghozza ítéletét s a terembe visszajött 
elnök újból megnyitja a fotargyalast 
lek és az esküdtek jelenjében klhlj’de*fS}* 
ítéletet. Az Ítélet mindig „Ö *>*sege a 1'nraly 
nevében“ hirdettetek ki s ezért a király neve 
iránti tiszteletből s az Ítélet fontosságának elis­
merése végett is, a kihirdetés alatt úgy a bíró­
ság mint az esküdtszék s az öss^es J 
kötelesek felállani s azt állva meg a ga ni.

Az Ítélet kihirdetése után a vádló és a vád­
lott s a védő nyilatkozhatnak, hogy kivannak-e 
semmiségi panaszszal élni az Ítélet ellen. E nyi­
latkozat jegyzőkönyvbe vételével a főtárgya as 
vécret ért s ha az napra már nincs más 
gyalás kitűzve, az esküdtek eltávozhatnak.

10 Az esküdtbiróság ítélete elleni perorvoslat.
Miután az esküdtbirósági Ítélet 15 biró lel­

kiismeretes tanácskozásának az eredménye, mi­
után az esküdtbiróság előtti fótárgyalás oly o^z- 
szadalmas, hogy az elhamarkodott Ítélet itt ki van 
zárva s i<*y az itt hozott Ítélet úgy a közönségre, 
mint a felekre megnyugtató lehet: ezért a torv ny 
nem is enged meg érdemleges felebbvite t, u n. 
felebbezést az e. b. Ítélet ellen. Csupán semmi­
ségi panasznak van helye az ítélet ellen o y 
esetekben, midőn a bíróság valamely lényeges 
eljárási szabályt sértett meg. pl. az eskudtszé 
két nem szabályszerűen alakította meg, vagy na 
valamelyik esküdt nem vo’t jelen az egész tár­
gyaláson s mégis részt vett a határozásban, vagy 
oly esküdt vett részt, akit ki kellett volna zárni, 
vagy ha a verdict homályos, vagy ellentmondó 
magának stb. Ilyen alaki hibák miatt a felek 
bármelyike semmiségi panaszt intézhet a kir. 
Curiához, a mely ha a panaszt alaposnak találja 
az egész eljárást megsemmisitteti és uj főtar 
gyalást rendelhet el.

Ezenkívül semmiségi panaszszal lehet élni 
akkor is, ha az ítélet az anyagi büntetőtörvény 
valamely lényeges alapelvét sértette meg, pl. 
oly cselekményért Ítéltek cl valakit, ami nem 
büntetendő, vagy olyan egyént, (pl. 12. éven 
alóli, őrült) ítéltek el, akit a törvény felment a 
a büntetés alól, vagy ha a bíróság ok nélkül élt 
a rendkívüli enyhitési jogával, vagy kellő okok 
dacára nem élt azzal. Ily esetekben a Curia szin­
tén megsemmisítheti az egész eljárást, vagy 
csak az ítéletet, illetőleg annak törvénytelen 
részét, ez utóbbi esetben azt maga a törvénynek 
megfelelően kijavíthatja. Ilyen esetek azonban 
igen ritkán fognak előfordulni s igy a Curia az 
esküdtbiróság Ítéletét érdemlegesen igen ritkán 
fogja megváltoztatni. Felmentő ítéletet ily okból 
nem is változtathat meg, csak akkor, ha az es­
küdtbiróság valamely lényeges körülményt az 
ügyben nem ismert fel, vagy mellőzött, de 
ilyenkor uj esküdtbiróság elé kell utasítani 

j az ügyet. A tényállást ugyanis maga a Curia 
sohasem vizsgaitatja felül, hanem a mit az es­
küdtbiróság megállapított, azt köteles ő is való­
nak tekin’eni s ebből kifolyólag valamely elitéit 
vádlottat is csak akkor menthet fel, ha az es­
küdtbiróság által megállapított tényekből egé­

szen világos, hogy a vádlott nem lett volna 
megbüntethető.

A szakbiróság által megállapított büntetési 
mértéket pedig csak akkor emelheti fel, vagy 
szállíthatja le, ha a bíróság a törvényes maximu­
mul vagy minimumot alaptalanul lépte át. De a 
Curia itt is azon enyhítő és súlyosító körülmé­
nyeket veheti csak figyelembe, melyeket a bíró­
ság megállapított s igy erre is igen ritkán tog 
eset felmerülni, mert az alsóbiróság óvakodni 
fog a törvényt áthágni.
11. $. A kötelességszegő eskü<ltek büntetése.

Miután a törvény a fentebbiekből láthatólag 
oly nagy hatalmat adott a po’gárok kezébe, hogy 
polgártársaik élete és szabad ága felett lesznek 
hivatva egyes esetekben határozni, a törvény 
megkívánja a leendő esküdtektől, hogy e fontos 
jogot s az esküdt! működés méltóságát átérezzék 
és azt müveit emberekhez illően, pontosan és 
lelkiismeretesen teljesítsék. S bár az állam fel 
is teszi polgárairól, hogy ezt önként s kényszer 
nélkül meg fogják tenni, mégis nehogy egyes 
kivételesen hanyag esküdtek kötelességmulasztása 
által a büntető igazságszolgáltatás rendes menete 
meg legyen akasztva, va^y nehezítve, kénytelen 
volt az ily hanyagság büntetéséről is előre gon­
doskodni, hogy a kit lelkiismerete nem hajt a pon­
tosságra, e büntetés tudata tartson vissza ily mu­
lasztásoktól.

A törvénynek eme büntetései a következők:
1. Az az esküdt, ki a megidéztetés dacára 

az esküdtbiróság ülésére az idézésben kitett idő 
után (tehát elkésve) jelenik meg : *200 koronáig 
terjedhető pénzb’rsággal büntethető.

2. Aki az idézésre egyáltalán meg nem 
jelent, vagy az ülésszak befejezése előtt az el­
nök engedélye nélkül eltávozott, 10—500 ko­
ronáig terjedhető pénzbírsággal büntetendő. Is­
métlés esetében ezt a büntetést ugyanazon ülés­
szakban is újra kell alkazmazni, sőt az ilyen­
kor 1000 koronáig felemelhető.

Ezen pénzbüntetésen felül az az esküdt, aki 
elmaradása vagy önkényes eltávozása folytán va­
lamelyik évben esküdti szolgálatot nem teljesí­
tett, a következő évre az évi lajstromba ok­
vetlenül felveendő.

Azonban aki elmaradását vagy eltávozását 
még az ülésszak folyamán vagy a büntetést 
megállapító határozat kézbesítésétől számított 
8 nap alatt alapos okkal (betegség, elhárithat- 
lan akadály) kimenti, a fentebbi büntetések 
alól felmentendők.

3. Az az esküdt, a ki valótlannak bizo­
nyult mentességi okot je'entett b’, — a ki a 
kizárás iránt feltett kérdésre a reá nézve fen- 
forgó kizárási okot szándékosan nem jelen­
tette be, — a ki az eskü vagy az ünnepélyes 
fogadalom letevését vagy a törvényben meg­
határozott más kötelességének teljesiteset az 
elnök figyelmeztetése dacára megtagadja. 
50-1000 koronáig terjedhető pénzbírsággal bün­
tetendő.

Ha a kötelességszegés, elmaradás, vagy tá­
vozás miatt a íőtárgyalást ismételni kellett, vagy 
el kellett napolni: a kötelességszegő esküdt az 
ebből származott költségekben is elmaraszta­
landó. Ha azonban az esküdt mulasztását iga­
zolni tudta s ennek folytán a pénzbírság alól is 
felmentetett, ez esetben a költség viseléssneK 
terhe alól is felmentetik.

ri

tárgyak, sokat vesztettek sulyokból úgy, hogy a 
szó szoros értelmében érvényesülne bölcs Sala­
imnak az a mondása, hogy a bukás előtt jön 
a fenliéjázás. A hőfok egyre felebb szállana 
elannyira, hogy végre a levegő tele lenne lorró 
vizpárával.

Hogy meddig tartana ez a napba való 
utazás: az függene attól a kezdő sebességtől, 
melyet földünk kapna. Egy azonban minden 
esetre bekövetkeznék, hogy t. i. az élőlények 
sokkal előbb elpusztulnának, mint sem földünk 
a napban elmerülne.

De még más módon is jöhet a veszedelem, 
a mely felbomlaszthatja naprendszerünk jelen­
ben való állapotát. A nap t. i. közeledik a 
Szirius csillagzat egyik csillagához, mely ösz- 
szehasonlithatatlanul nagyobb a napnál A tá­
volság kettőjük között a mi gyenge képzele­
tünknek megfoghatatlan ugyan, de mégis felmér­
hető és igy a nap minden bizonynyal eléri azt 
valamikor az idők rendjében. Midőn a távolság­
köz már csak olyan lesz, hogy az az égi testekre 
nézve semmi (teszem azt fel: ezer millió 
kilométer), akkor a távolság-köz hatása a napra 
és az egész naprendszerre érvényesülni fog és 
csak valami véletlenségtől függ, a mit még 
most nem látunk, ha a legroszabb eredmény 
nem fog bekövetkezni.

Ha a nap pályájának iránya zsinór egyenest 
nem a csillagóriás középpontja felé tart: akkor 
keringeni fog körülötte egész udvarával és ne­
künk akkor két napunk lesz; de ha neki vág 
egyenesen a középpontjának: akkor bele fog 
pottyanni szolgáival együtt és — vége az egész 
komédiának.

Látjuk tehát, hogy az a vonzóerő nem

valami nagyon megbízható és ha azt kérdeznék 
tőlünk, vájjon mit szeretnénk jobban, azt-e, 
hogy egy mindenható, öntudatos, végtelenül 
jóságos lény intézze sorsunkat, vagy az a holt 
vonzóerő: bizony, bizony az elsőt választanok.

A hitben van a megnyugvás!

Város a tenger alatt.
Egy amerikai újságíró, a ki nemrégiben 

Jamaika Kingston kikötőjébe utazott, páratlan 
szép és csodás látványosságnak volt szemtanúja. 
Az öböl kristálytiszta, csendesdeden hullámzó 
vize fölött sötétkék ég domborult s az utazok 
hajójuk fedélzetén élvezték az isteni tengeri le­
vegőt. Nem messze a kikötőtől, a hullámok alól, 
a tenger rejtelmes mélyébe egy elmerült város 
körvonalai rajzolódtak. A város „Port Royal “-nak 
hívták és csaknem kétszáz esztendő óta pihen 
az óceán habjai alatt. Nem messze a hajótól 
egy kis vörös csónok ring a hullámokon; ez az 
elmerült város napvilág felé meredő templom- 
tornyának a csúcsát jelezi. Persze mindez csak 
kifogástalanul szép napokon látható, midőn az 
ég felhőtelen és teljes szélcsönd van. Ilyenkor 
kitárulnak szemünk előtt a mélység csodái, a 
csodaváros iszapos romjai, a város csodaszép 
ős katedrálja, karcsú háztornyai, a házak ormai 
s az utcasarok, melyek között most emberek 
helyett tengeri szörnyetegek és halak éviekéinek. 
Jules Verne mesebeli lundervárosának, az „At­
lantisznak csodái elevednek meg a szemlélő előtt. 
De csak egy röpke pillanatra. A szemhatáron csi­
kós lesz az ógalja, viharfelhők közelednek, vil

lámgyors rüpüléssel. Fölkavarog a tenger fölszine, 
hullámok verődnek, tájtékoz az ár és zúgva 
verődik a szemlélők hajójának recsegő oldalához. 
És elsötétül a tenger vize is, eltűnik a tenger­
mély csodája. . ...

1092. nyarán irtózatos földrengés sulyesz-
tette a tenger fenekére Port-Royalt. Az óceán 
kitárta torkát — s mint egy varázsütésre elnyelte 
a virágzó várost, melynek lakói, korbeli túljegy­
zések szerint, koruk legvidámabb, de egyszer­
smind legkönyelmübb halandói valának. A szom­
széd városok lakossága Isten haragjáról rebes­
getett mely elpusztította a biin fertőjébe merült 
Port-Royalt, mint elpusztította volt annak idején 
Sodomát és Gomraorrát. Pedig gyönyörű szép 
város volt, s — hir szerint — a legszebb szeles 
Nyugot-Indiában. Lakói kizárólagosan tengeri 
rablók, a mi annak idején nem volt tisztesség­
telen foglalkozás. Valamint egész Jamaikában, 
Port-Royalban is nagyban duskálkodtak 1 erű es 
Mexikó ezüst- és aranykincsében. Mindezt spa­
nyol hajósoktól rabolták. A nagy gazdagság 
nyomán járt a íeslett élet, s a kicsapongások 
legféktelenebb nemei, akár csak a római császár­
ság, a Nérók és Karakallák szörnykorában. 
Bakanaliák napirenden voltak, persze keleti 
módon vérengzésekkel és más szörnyűségekkel 
fűszerezve. S az örjöngő orgiák közepette lepték 
el a hullámok a gyönyörök és élvezetek ener- 
vált városát. Déltájt történt. A levegő nyomott 
volt s a tenger felől halk moraj hallatszott. Hir­
telen inogni kezdett a föld. A tenger habjai 
óriásivá tornyosulva — összecsaptak Port-Royal 
fölött. Vége 1
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1900. január 6. ____  I. Melléklet a „Zemplén*1 1. számához.
Mindezen kötelességszegés-! esetekben a tör­

vényben megállapított büntetések alkalmazása, 
vagy a kiszabott birság elengedése, leszállítása, 
valamint az okozott költségekben való maraszta­
lás felett az esküdtbTóság szakbírói tanácsa ha 
tároz, de mindig az előterjesztett bizonyítékok 
alapján s ha az illető esküdt jelen van, ennek 
meghallgatása után.

Az esküdtbiróság ilyen határozata el'en az 
esküdtnek joga van a királyi táblához felfo 
lyamodni s addig mig a kir. tábla nem dönt ez 
ügyben, a pénzbírság nem hajtható be. A kir. 
tábla határozata ellen azonban további fel folya­
modásnak, sem más jogorvoslatnak helye nincs.

Látni való a fentebbiekből, hogy mindezen 
büntetéseket egyszerűen cl lehet kerülni, ha az 
esküdt pontosan megjelenik az idézésekre s a 
törvényben előirt kötelességeit mindig ponto­
san teljesíti. Nem is lenne szép dolog, ha a 
magyar esküdtszék tagjait büntetéssel kellene 
kényszeríteni kötelességeik teljesítésére s remél 
jiik is, hogy ily büntetésekre mentői ritkábban 
lesz szükség.

Vé^ül megemlítem itt, hogy az esküdtek­
nek járó napidijat és utazási költséget mindig 
egy-egy ülésszakra s nem egy-egy főtárgyalásra 
kell kérni és pedig az ülésszak berekesztése 
előtt. Ezé i összegeket maga az elnök állapítja 
meg és utalványozza az esküdteknek.

Vármegyei ügyek.
Uj évi tisztelgések. A hunyó század 

utolsó évének első reggelén hagyományos módon 
kezdődtek és mélyen belenyúlva a délutánba 
tartottak szakadatlanul az uj évi üdvözlések. — 
A vármegye tisztikara, segéd- és kezelő személy­
zete d. e. V2 10-re Dókus Gyula cs. és kir. ka­
marás főjegyző hivatalos szobájában gyülekeztek 
egybe, a hol Tliuránszky László tb. főjegyző 
mondott üdvözlő szép beszédet, biztosítván to­
vábbra is rendszerinti főjegyzőnket az egybegyűl­
tek nevében tiszteletünkről, ragaszkodásunkról, 
szeretőiünkről. — Az alispánhoz Dókus főj egy ő 
vezette a tisztelgőket. Szivjől jövő, szívhez szóló 
beszédében, egyebek közt, arra is kérte az alis­
pánt, hogy a vármegyei tisztviselők, segéd-, 
kezelő- és szolgaszemélyzet immár tűrhetetlen és 
tarthatatlanjavadalmazásánakjobbitása érdekében 
emelje fel szavát. Az alispán, mélyen meghatva 
az őszinte baráti érzés ünnepies megnyilatkozá­
sától, a mi főjegyzőnk ajakán ékes formákra ta­
lált, igen szives szavakban válaszolt, kiemelvén, 
hogy szeretett tiszttársainak érdekeit mindig szi­
vén hordja és hogy anyagi helyzetük javítása 
érdekében, mig csak győzi szóval-tollal, minden 
alkalmat szívesen megragad és egyetlen egyet 
sem fog elmulasztani. — Ezután az alispán ve­
zetése alatt főispánunk Öméltóságánál tisztelgett 
a 40 főnyi jelenlévőség. Öméltósága a főispán, 
az alispán üdvözlő szavai után mondott igen 
szives beszédében hangsúlyozta, hogy mint eddig 
tizenhét év során folyvást, ezután is őszintén 
együtt érez a tiszti karral, s mert „a mi nekik 
fáj — neki is fájszoros kötelességének fogja 
ösmerni, hogy anyagi helyzetük jobbra fordítása 
dolgában úgy az állam kormánynál, mint a t. 
vármegye közönségénél is közbenjárjon. — Ha­
sonló magyaros szívességgel mentek végbe a 
tisztelgések a kir. törvényszéknél, a többi kir. 
hivataloknál, hatóságok és testületek körében is. 
A városi magisztrátust Székely Elek polgármes­
ter vezette a főispánhoz, ki is igen nyájas vá­
laszában biztosította a polgármestert és a városi 
tisztikart, hogy mint eddig tette, a jövőben is 
mindig szívesen fogja támogatni őket közjóra 
törekvő és sikeres fáradozásaikban.

30,000 korona ínségeseinknek. A szín- 
nai járás két körjegyzőségében, a sztropkai j. 
pár községében, úgyszintén a homonnai járás 
határszéli részén már a múlt év őszén jelei 
mutatkoztak a bekövetkezhető éhínségnek. LTgy 
a járások, mint a körjegyzőségek részéről min­
den előkészület meg volt téve, hogy a népéletet 
nagy veszedelemmel fenyegető ínséges állapot be­
következésének eleje vétessék. Éber figyelemmel, 
csüggedetlen cmberszeretettel kisérte az 1899. évi 
rósz termés következtében sanyarú helyzetbe jutott 
mindama községek szegény lakóinak megélhe­
tését vármegyénk kormányzata is. Köztudomású 
dolog, hogy a múlt év novemberében a közigaz­
gatási bizottságnak, úgyszintén a december kö­
zepén tartott Közgyűlésnek az éhínség bekövet­
kezése ellen tett ama hatósági intézkedések 
bejelentetvén, azok a hatósági intézkedések ott 
is, itt is megnyugvással vétettek tudomásul. 
Azt is tudják a mi olvasóink, hogy a múlt évi 
dec.-i Közgyűlés feljogosította az alispánt, mi­
ként a netalán való ínség szélére jutott községek 
munkára képtelen lakosságának a t. vármegye 
központi szegény-alapjából 2000 K.-t folyósít­
hasson. Ehhez a 2000 K.-hoz most 28,000 K, 
állami segedelmet utalványozott a keresk.-ügyi

kir. minister s elhatározásáról épp uj év reggelén 
értesítette az állami segedelem nyújtása iránt 
közbenjárt főispánunkat. Mire jelen soraink nap­
világot látnak, a t. vármegye közönsége és az 
állam kormány részéről nyújtott és az Ínséges 
közmunka ellenértékéül szolgáló anyagi segede­
lem már rendeltetése helyén lesz, hogy útját 
állja az éhínség bekövetkezésének. Ugyanis tu­
domásunk szerint a szinnai járásba 12,000 K., 
a sztropkai járásba 12,000 K., a homonnai járás 
területére pedig 2000 K. kiutalványoztatott. A 
járások területén az „Ínséges helyi bizottságok/ 
úgyszintén a kir. államépitészeti hivatal részé­
ről megbízott szakközegek (mérnökök, utmes- 
erek, utbiztosok) kik az Ínséges közmunka dolgát 
intézik, a helyszínén már tevékenységbe léptek.

A közig, bizottság legközelebb jan. hó 
10-én (tizedikén) tartja rendes havi ülését.

Alispán! jubileom. Kende Péter cs. és 
kir. kamarás, Ung-vármegye alispánja, a múlt 
év dec. hó 30-án töltötte be alispánságának 
20-ik évét. Az évfordulót Ungvármegye közön­
sége örömünneppé avatta. Ebből az alkalomból 
hálaadó istentisztelet után díszközgyűlésre sereg­
lett egybe a vármegye ünneplő közönsége. A 
díszközgyűlésen Török József gróf főispán üd­
vözölte a jubilánst, szép beszédben méltatván 
Kende alispán kiváló érdemeit. Közgyűlés után 
tisztelgő küldöttségek járultak az ünnnepelt 
elé. — Végezetül a Korona vendéglőben ban­
ket volt, melyen Ung vár és környékének 
népes intelligenciája teljes számban részt vett, A 
jubiláló alispánt tisztelői sorából nagy számban 
keresték fel üdvözleteikkel a távolból. Ungi 
kedves barátaink és atyánkfiái örömében mi 
zempléniek is Őszinte szívvel osztozunk!

Állategészségügy. Münnicli Ede, állat­
orvos, Tokaj város kereskedelme érdekében la­
punk utján is értesíti a közönséget, hogy a ra­
gadós száj- és körömfájásnak a hasított könnü 
állatok között Tokaj városban nyoma sincs, kö­
vetkezésképp Tokajból szarvasmarhák Ausztriába 
minden akadály nélkül szállíthatók. — A dolog 
kiegészítéséül fölemlítjük még, hogy a hivatalos 
nyilvántartás tanúsága szerint vármegyénk egész 
területe a hasított körmüek száj- és körömfájós 
betegségétől a mult évi júl. hó 17-ike óta mentes.

Betegforgalmi óvnegyedeskimutatás.
A Zemplén-vármegyei közkórházban az 1899. év 
IV. negyedének kezdetén, okt. 1-én, visszamaradt 
a kórházban 34 beteg, felvétetett okt—dec.-ben : 
121 Meghalt 12. Elbocsáttatott: 111. Dec. 31-én 
visszamaradt: 104 Az ápolás-napok száma volt 
okt. 1-től dec. 31-ig: 3370. — S.-A.-Ujhely, 
1900. január 2-án. Schön Vilmos dr., kórházi 
igazgató-főorvos.

Hírek a nagyvilágból.
II. Vilmos német császár elmegy Frán- 

ciaországba, a párisi világkiállítás megtekinté­
sére. Valószínű, hogy a császárné és a trónörö­
kös is elkísérik a császárt Párisba.

Sándor szerb király királyunknak szemé­
lyesen nyújtotta át a Nagy Milos-rend nagy 
keresztjéhez tartozó jelvényeket.

A perzsa sah ápr. hó elején hosszabb 
ideig tartó európai körútra indul.

A pestis. Numeában napról-napra uj pes- 
tises megbetegedések fordulnak elő. — Numea 
fráncia gyarmat Uj-Kaledóniában, a Nagy-óceán 
délnyugati részében, melylyel az anyaállam élénk 
személy- és kereskedelmi forgalmat tart fenn.

Á dél áfrikai harctérről e héten csak 
apróbb ütközetek hírét vettük, melyek az an­
golok vereségeiről tudósítottak. A Tugela folyó 
partján búrok és angolok döntő csatára készül­
nek.

Az angolok a dél-áfrikai vizeken elfog­
tak egy német kereskedelmi hajót, a mely ágyu­
kat és felszerelt tüzérséget szállított.

Kínában az európai fráncia csapatok ösz- 
szeütköztek kínai katonákkal; 147 halott hátra­
hagyása után a kínaiak visszavonultak.

Hírek az országból.
Széchenyi Manó gróf, a király személye 

körüli minister, bejelentette lemondását, mivel 
megrendült egészsége föltétien pihenést kíván.

Uj évi üdvözlések. Széli Kálmán főmi- 
nistert és ministertársait Csáky Álbiu gróf üd­
vözölte a szabadelvű párt részéről gyönyörű 
beszédben, — Podmaniczky Frigyes bárót, a 
szabadelvű párt elnökét pedig a párt nevében 
Hodossy Imre üdvözölte. — At. Ház elnöke 
előtt Münmch Aurél dr. országos képviselő tol­
mácsolta a párt jókivánatait.

Állami uj népiskolák A múlt 1900. év 
folyamán, mint a kultusz minister jelentéséből 
olvassuk, az egész országban, 113 községben, 
ugyanannyi állami elemi uj népiskolát szer­
veztek.

Az 1900. jubiláns óv lesz Magyarorszá­
gon, a mennyiben a rk, főpapság Szent-István 
hetében ünnepet készül szentelni a 900. éves 
alkalomnak, hogy t. i. Magyarország b* lépett 
az európai keresztény nenzetcsaládok sorába.

Felhívás előfizetésre,
a .Zemplén1 31-ik évfolyamára.

Lapunk a jövő 1900. év küszöbén 
pályájának harmincegyedik életévébe lép.

Elfogultság nélkül mondhatjuk talán s 
bizony nem dicsekvés kedvéért, hogy küzde­
lemmel teljes harminc évi pályafutása 
alatt kétségtelen bizonyságát nyújtotta 
annak, hogy hivatott is, képes is az élet­
viszonyokkal küzdeni és megküzdeni.

Most tehát, midőn a harmincegyedik 
év küszöbén állunk, hálánkat és köszöne- 
tünket fejezzük ki pártfogóink, a t. vár­
megye közönsége és olvasóközönségünk 
előtt mindig szives támogatásaikért.

A múltból merített bizalommal tekin­
tünk a jövő elé. Reméljük, hogy a nagy 
és diszes közönség az ö nagyrabecsült 
rokouszenvét — a mit kiérdemelni ezután 
is legfőbb kötelességünknek tartjuk — a 
jövőben sem fogja megvonni mitőlünk.

Lapunk, a ,,Zemplén66 iránya és törek­
vése ezután is az marad, a mi eddig 
volt: a közérdekek fejlesztése, — az ut is, 
melyen haladni fogunk, lesz, mint volt: a 
részrehajlatlan igazság útja.

Figyelmünket ki fogjuk terjeszteni 
mindarra, a mi a jól megértett és felfo­
gott közérdekkel összeköttetésben áll s 
nem fogunk visszariadni soha az igazság 
kutatásától és meginondásától; azonban 
óvakodni is fogunk, hogy az egyes érdekeket 
a közérdekkel össze ne zavarjuk és óva­
kodni fogunk, hogy az igazmondást a kicsi­
nyes és visszatetsző személyeskedéssel ne 
azonosítsuk.

Közérdekű dolgok és kérdések meg­
vitatásától, objektív bírálatától, a mi lapunk 
soha nem fog elzárkózni.

És bár mindenkor csakis legjobb meg­
győződésünk szavát követjük: távol fogunk 
állani attól, hogy ítéleteinket csalatkozhatat- 
lanoknak tartva, az elfogultság kínai falával 
vegyük körül magunkat. Bárkitől és bár­
honnan jövő véleményt — ha közérdekű s 
tudjuk kitől ered — mindenkor készség­
gel közzéteszüuk, ha csak azt lapunk ha­
sábjaira nem illő hangja ki nem zárja.

Közérdekű és szakszerű cikkelyeken 
kívül a vármegyei és helyi érdekű ügyek 
fogják ezután is uralni lapunkat.

Hangzatos szavakkal nem akarunk 
feltűnést hajhászni, terjengős Ígéretekkel 
nem állunk elő.

A mi legfőbb dicsekvésünk a nagy 
közönség ragaszkodása; a mi legfőbb tö­
rekvésünk ezt a ragaszkodást hűséggel 
továbbra is kiérdemelni.

Még egyszer köszönetét mondva harminc 
éven át és folyton tartó szives jóindula­
taikért, kérjük jövőre is nagyrabecsült 
támogatásukat.

Lapunk előfizetése is, habár a „Zem­
plén6* kétszer oly nagy terjedelemben je­
lenik meg hétről-hétre, mint a más heti 
lapok, marad, mint volt

Egész évre: 12 korona.
Félévre . . 6 korona.
Negyedévre: 3 korona.

Az előfizetések a „Zemplén66 kiadó- 
hivatalába címezve küldendők.

S.-A.-Ujhely, 1900. jan. 5.
($ ygemplta'- szerkesztősége 

és kiadóhivatala.



Különfélék.
— Kinevezés és áthelyezés. Az igaz- 

ságügyminister Gaál Jenő újhelyi kir. járásbi- 
rósági joggyakorlót, a sztropkai járásbíróság­
hoz aljegyzővé kinevezte. — Lábos Béla sztrop­
kai járásbirósági aljegyzőt az újhelyi-, Orosz 
Endre király-helmeczi járásbirósági Írnokot az 
ungvári járásbírósághoz áthelyezte. — A vallás- 
és közokt. minister Kötse István s.-pataki állami 
tanitóképző-intézeti segédtanárt ezen állásában 
megerősítette. — A dohányjövedéki központi 
igazgatóság Nagy Elemér dohányjövedéki alkal­
mazottat dohj. segédtisztté kinevezte.

— Uj évi gratulációikat újabban meg­
váltották : Neuwohner Jenő (Mád) 3 koronával, 
Bihary Emánuel (Pesolina), Kádár Gyula és Kiss 
Ödön 2—2 koronával. Éhez hozzáadva a múlt 
számokban kimutatott összeget: számadásunk 
alatt van összesen 35 korona. A kiadóhivatal.

— Sziveszterest a városházán. Szilvesz­
ter éjjelén a városháza termeiben is mulatság 
volt, hanem csak amolyan „szűk körű", inkább 
családias jellegű, a melyen négy-öt család és 
azok barátai vettek részt. A mulatság muzsika­
szó és tánc mellett a levidámabb hangulatban 
reggel 6 óráig tartott.

— Eljegyzés. Yárbogyai Bogyay Béla, 
városunk rendőr-alkapitánya, uj év napján je­
gyezte el Szokolay Margitka kisasszonyt, Szo- 
kolay Emil kir. műszaki tanácsos és neje sz. 
Képessy Ottilia kedves szép leányát Gratulálunk !

— Váratlan halál. Nagy megdöbbenést 
keltett városunkban a tegnap délután elterjedt 
ama váratlanul szomorú hir, hogy Korinko János 
vendéglő- és háztulajdonos felesége meghalt. A 
szeretetre és tiszteletreméltó asszony életének 
rövid betegség vetett véget. Halála hirtelen jött, 
mint a villámcsapás. A halál oka szivszélütés. 
A kegyetlen sors mérhetetlen gyászszal sújtotta 
a bánatba borult férjet és vigasztalan árvává 
tette egyetlen szerető leányát, Ilonkát. A meg­
boldogult pár év előtt a virágzó „Magyar Ki­
rály* vendéglőnek, helyesebben pedig mintaszerű 
konyhájának volt kitűnő vezetője, egy jómód­
ban élő kis családnak őrangyala. Ma már mind­
ennek vége. Adjon a mindenható a gyászba bo­
rul taknak vigaszt. Nem múló fájdalmukat eny­
hítse a közrészvét.

— Nagy vadászat. Lónyay Gábor gróf 
tegnap és tegnapelőtt nagy vadászatot rendezett 
a beregmegyei nagy-lónyai uradalmában, a me­
lyen vármegyénk nimródjai közül is többen 
résztvettek.

— Dalosok mulatsága. Az újhelyi „da­
lárda* tegnap este tartotta táncmulatsággal egybe­
kötött dalestéjét a Magyar Király vendéglő 
étkező-termében.

— Halálozások. Teljes részvéttel közöl­
jük a hozzánk érkezett szomorú jelentéseket: 
Cselei Cseley Gusztávné, szül. ecsedi Ecsedy 
Borbála, úgy a maga, mint gyermekei, testvérei, 
sógora, valamint a számos kiterjedt rokonság 
nevében is megtört szívvel tudatja a forrón sze­
retett férj, a legjobb édesapa, nagyapa, testvér, 
após, sógor és rokonnak cselei Cseley Gusztáv ny. 
kir. járásbiró és 48-as honvédszázadosnak Ho- 
monnán f. hó 3-án déli 12 órakor, életének 75-ik, 
boldog házasságának 34-ik évében szivszélütés 
okozta váratlan elhunytál. Néh. Cseley Gusztáv 
beírta nevét, s pedig kardjával és vérével a ma­
gyar szabadságharc történetkönyvébe. Hősi részt 
vett az 1849-iki b.-kereszturi csatában, később 
Budavár ostrománál vitézsége, halált megvető 
bátorsága révén tüntette ki magát a hősök so­
rában. A szabadságharc leveretése után neki is a 
bujdosás lett keserves osztályrésze. Az alkotmá­
nyos élet helyreálltával közhivatalt vállat. Mint 
évtizedeken át kir. járásbiró, Homonnán és kör­
nyékén, sőt kiterjedt és előkelő ősrokonsága ré­
vén az egész vármegyében nagy népszerűség­
nek örvendett. Társadalmi téren szeretetremél- 
tóság, az emberekkel való bánásmódjában ma­
gas műveltség jellemezték. A boldogultnak hűlt 
tetemeit f. hó 5-én d. u. 2 órakor helyezték örök 
nyugalomra a homonnai sirkertben a legáltaláno­
sabb részvét mellett és az ev. ref. vallás szer­
tartása szerint. Áldás és béke lengjen porai fe­
lett ! —- Fazola Henrik, 48-as honvéd, Nagy­
idán 65 éves korában meghalt.

Zonevi*»gáJat. A zene nálunk is mind­
inkább a műveltség fokmérőjévé válik. Eddig 
különösen mentül több idegen nyelv elsajátítása 
volt nemes ambíciónk, hogy más nemzetek iro­
dalmát is élvezhessük, most azonban gazdag 
irodalmunkban is feltaláljuk a fordítások révén ezt 
az élvezetet. Fölébe kerekedett a zenei kiképzés. 
8 méltán, mert nincs szivünknek és lelkűnknek 
oly finomítója, nemesi tője, mint a zene. Sajno­
sán nélkülöztük eddig városunkban a zene hi­
vatott oktatóját.*) Örömmel üdvözöljük ennek 
lolytán Szatmári Ármin zeneakadémiát végzett
ho„v Jtodósitónk egy pillanatra elfeledkezett art
rofnnkEn ^^.ohnál Anna úrnő már óvek óta tanít ’
tozitiin mU£íÍS£Z ,irányadó körök legteljesebb és v 
tozatlan megelégedésére. ,Suum cuique I- özerk

tanárnak azt a vállalkozását, hogy itt zeneiskolát 
nyitott. Ez iskola növendékei a múlt hó 31-en a 
vármegyeháza dísztermében tartott félévi \izs- 
gálatán már a nyilvánosság elé léptek, hogy ta­
núságot tegyenek arról az alapos oktatásról, 
melyben Szatmári részesítette őket. Az eredmény 
valóban dicséretreméltó. A kezdőkön meglátszott 
a gyors haladás, a haladókon pedig az iskola 
igen kedvező hatása. A nagyszámú közönség 
között a műsor minden egyes száma élénk tet­
szést keltett Rövid nehány hónapi működés 
után ily fényes siker Szatmári zeneiskoláját a 
legnagyobb pártolásra teszi érdemessé. (Btt.)

— Tállya város uj plébánosa. A Kas­
sán megjelenő új lapból, a „Felsővidék“-ből ol­
vassuk, hogy Mailoth György br , a tályai plébánia 
pátrónusa, Kőhler Jakab kassai egyházmegyei 
áldozópapot jelölte a kassai püspöknek a meg­
ürült javadalomra.

— Betörés. F. hó 3-áról 4-ére menő éj­
jel Klein Albert Kazinczy-utcai bolti helyiségé­
ből a kifeszitett áruasztal pénzes fiókjából is­
meretlen tettes 140—150 K. körüli összeget el­
lopott. A zsivány az udvarból a lépcsőházon 
át álkulcscsal nyitotta meg a bolt belső faajta­
jának hitvány zárát s úgy jutott a boltba, a 
honnan a pénzen kívül semmit sem vitt el. 
Á mint a rendőrség az esetről értesült, nyom­
ban megindította a nyomozást, a minek azon­
ban eddig semmi eredménye.

— Baromfi-tolvajok. A téli hónapokban 
igen gyakran dézmálják meg gonosz kezek a 
baromfi ketreceket s különös előszeretettel lop­
ják a hizó libákat. A lopásoknak ez a fajtája 
Ujhelyben is gyakori és ritka eset, hogy az 
ügyes tolvajok nyomára jöjjenek. A múlt hé­
ten azonban mégis hurokra került egy ily tol­
vaj favágó-család. Balázs Elek a feje. Ezt és 
feleségét rajta érte a rendőrség, a mint a Ka- 
zinczy-utca egy udvarából ellopott libákat otthon 
lakomára készítették. A lakásukon talált sok 
ludzsir, szárny és toll pedig azt bizonyítják, 
hogy a libalopás régi mesterségük.

— Életfogytig tartó fegyház lett a 
büntetése Becker Józsefnek, ki tokaji Nagy 
Kálmán 48-as agg honvédet, mint annak ide­
jében tüzetesen leírtuk, a tokaji szőlőhegyen 
levő házában meggyilkolta és kirabolta.

— Vizbefult. F. hó 5-én délután Palencsár 
János napszámosnak János nevii 12 éves fia 
több pajtásával a gyártelephez igyekezett, hogy 
az onnan kidobott szemétből a fahulladékot 
összeszedje s hazavigye. Szegénynek ez volt az 
utolsó útja. Amint a csörgői utón a vámsorompó 
közelében a Ronyva patak medre felé helyezett, 
s a város felső részén lakó gyáristáktól hasz­
nált keskeny, korlát nélkül álló fapallón átmenni 
akart, közepe táján annak sáros és síkos volta 
miatt lezuhant s a magasra duzzadt viz rohanó 
árja elsodorta és elnyelte úgy, hogy mostariig 
semmi nyoma, bár a rendőrség holtestének meg­
keresésére a lehető intézkedéseket rögtön meg­
tette. Egyben intézkedett a rendőrkapitány a 
veszedelmes palló haladéktalanul eltávolítása 
iránt.

— A póstai díjtételek 1900. január el­
sejétől több tekintetben módosultak. így a kül­
földre szóló levelek után (Ausztriát, Németor­
szágot, Szerbiát és Montenegrót kivéve) az ed­
digi 10 kr. helyett ezentúl 25 fillér viteldij fize­
tendő 15 grammonként; az Ausztriába, Német­
országba, Szerbiába és Montenegróba szóló le­
velezőlapok dija pedig 5 fillér (eddig 2 kr.) 
ldend. Változott a nyomtatványok és áruminták 
tarifája is, mert a belföldre, Ausztriába és Né­
metországba szóló nyomtatványokért 50 gram­
mig ezentúl 3 fillér (eddig 2 kr.), 150 grammig 
5 fillér (eddig 3 kr.), a többi országokba szóló 
nyomtatványokért pedig 50 gr.-ként 5 fillér 
(eddig 2, illetve 3 kr.) fizetendő. (Belföldön a 
10 gr. súlyig terjedő nyomtatványokért ezentúl 
is 1 kr. (illetve 2 fillér) fizetendő.) — Az áru­
minták díjszabása Ausztriában és Németország­
ban változatlan, belföldön és a külfölddel való 
forgalomban ellenben annyiban változik, hogy 
beltöldön az 50 gr.-ig terjedő áruminták után 
3 fillér (eddig 2 kr.), a külfüldre szólókért pe­
dig 50 gronként 5 fillér (eddig 2, illetve 3 kr.) 
fizetendő. — Az ajánlási illeték téritvények és 
tudakoz vány ok dija minden viszonylatban 25 
fillér (eddig 10 kr.), kivéve a helyben szóló 
ajánlott levelek és tudakozványok illetékét, 
mely továbbra is 5 krban (10 fillérben) állapít­
tatott meg. — Megszűntek a csomagtarifa 12 
és 24 kros díjtételei is. mert a csomagokra 
nézve 5 kgr. súlyig az első távolsági fokozatban 
a 30 filléres (15 kros), a többiben pedig a 60 
filléres (30 kros díjegység lép életbe. Egyéb­
ként az 1900. év január 1-től érvényes „Posta 
és Távírda Tarifák* füzet alakú kiadása 2 fillér­
ért a postahivataloknál megszerezhető.

"7 XIX.-e vagy XX ? Mikor ezelőtt száz 
esztendővel az 1800. fölött, hogy XVIII. vagy 
XJX. század-e, épp úgy vitatkoztak a magya­
rok, mint az 1900 miatt perlekednek ma egy­
mással, hogy a XIX. vagy pedig a XX. századhoz

számit-el a tudós Révay ezekel a kádenciákkal 
nyugtatta meg önmagát és korát:

Nemde egyszáz Forint százzni teljesedik ?
Es még a'századik hozzá nem tevődik
Nem lesz az száz Forint: Szinti gy végső napján
E' századnak leszünk a’ század határján' . . .

Bizonyos dolog is, hogy a 20 addig el nem 
kezdődhetik, mig a 19 be nem telik. Az 1900- 
nak is el kell múlnia s csak majd 358 nap 
múltán, mikor az 1900 végső perce is lepereg, 
foganik meg az idő méhében, a 19 száz év el­
múlásával, a 20-ik száz gondolatával, a XX. 
század értelme. — Hanem azért igaza van a 
római pápának is, meg a német császárnak is, 
mert Krisztus urunk világra jövetelét egy-nek 
véve : 1899. Karácsonján végbe ment az„ 1900- 
ik évforduló, tehát egyházi időszámítással bent 
vagyunk a XX. században. íme az egyházi és 
a polgári felfogás összeütközése a kalendárj óm­
ban. Ezen segítsenek, ha tudnak, a bölcsek és 
hatalmasok !

— „Felsővidók“ cim alatt Kassán, Abauj-, 
Sáros és Zemplén vármegyékre kiterjedő kato­
likus társadalmi hetilap indult meg. Felelős 
szerkesztője Schleiminger Jenő rk. káplán. A 
heti lap előfizetése egész évre 10 korona. Pro­
gramjában az első szám élén a szeretet, béke 
és türelem jelszavait tűzi ki maga elé a szer­
kesztő ; sajnos azonban, hogy a lap tendenció­
zus egy-két közleményében azokat a szép jel­
szavakat többé kevésbé lecáfolja. Különben 
éljen a t. lapkollega.

— Eladó. Egy rövid vasszerkezetű uj zon­
gora. Hol? megmondja a kiadóhivatal.i__________________________ ___

Selyem-Blousok
2 frt 40 krtól feljebb — 4 méter ! póstabér és vámmen­
tesen szállítva ! Minták póstafordultával küldetnek ; nem­
különben fekete, feh r és színes Hsnnsberg - selyem 
45 krtól 14 frt 65 krig méterenkint.

Ifeniieberg G.selyemgyárai, (cs. és k. ud­
vari szállító) Zürichben. 6

Irodalom.
Az „Adalékok Zemplén-vármegye Tör­

ténetéhez* c. havi folyóiratunknak 1900. évi, egy­
szersmind a VI. évfolyamnak januári füzete a 
következő tartalommal jelent meg: 1. T. olvasó­
inkhoz. Irta: Dókus Gyula. — 2. Valami az 
Ompod-ró\, környékéről és a régészetről. Irta: 
Berecz Károly. — 3., Zemplén-vármegye tör­
ténelmi földrajza. (Árpád-korabeli községe­
ink.) Irta: Dongó Gy. Géza. — 4. Zemplén- 
vármegye politikai és helyrajzi ösmertetése. (47. 
folyt.). Latinból: Uatolai Etele. — 5. Történeti 
jegyzetek Zemplén-vármegyéről. (47. folyt.). La­
tinból : Dongó Gy. Géza. — 6. Babotsay Izsák, 
Tarczal város nótáriusának naplója. (I.) Közli: 
Hubay Kálmán. — 7. Szirmay András naplója. 
(43. folyt.) Közli: Karsa Ferenc. — 8. Leveles­
láda: A br. 'Sennyey-család levelesládájából. 
(III.) Közli: Lojda József. — 9. Tarczal város 
oltalomlevele 1598-ból. (III.) Latinból: Matolai 
Etele. — 10. Királyi rendelet Rákóczi József her­
ceg ellen. Közli: Hubay Kálmán. — 11. Sáros- 
Nagy-Patak régi jegyzőkönyveiből. (II.) Közli: 
Dongó Gy. Géza. — Sáros-Nagy-Patak fő bírái 
1572-től máig. Közli: Fodor Jenő. — 13. Egy 
adat az 1831-iki kolera történetéhez. Közli : 
Fodor Jenő. — 14. Irodalom: „Nagy Iván* 
családtörténeti folyóirat. — 15. Nekrológ Pasz- 
lavszky Sándorról. Irta: Dongó Gy. Géza. — 
16. Tárca: A császár utazása Zemplénben. 
Közli: Dongó Gy. Géza. — 17. A szerkesztő 
postája. — A havonkint 2—2 nagy ivén meg­
jelenő „Adalékok* előfizetése egész évre (12 
füzetre) csak 4 Korona 80 Fillér. — Melegen 
ajánljuk mindenkinek, a kit vármegyénk vi­
szontagságos története érdekel; főképp pedig 
ajánljuk a községek ügyeimébe; annyival is 
inkább, mert ebben az évfolyamban is közölte- 
tik az egyes községeknek külön-külön törté­
neti és helyrajzi ösmertetését.

Egyesületi élet.
Szilveszter-est a vármegyei kaszinó­

ban. Városunk intelligenciájának egy része múlt 
hó 31-ikén kedélyes Szilveszter estére jött össze 
a vármegyei kaszinó termeiben, melyek ragyogó 
fénybgn úsztak, hol a kaszinó fiatalsága tánc- 
mulatságot rendezett, mely bizony csak a reg­
geli órákban ért véget. A mulatság vacsorával 
vette kezdetét, mely Lukács Károly kitűnő ze­
néje mellett 11 óráig tartott, a mikor is a tár­
saság legnagyobb része táncra perdült és vígan 
rakták a „soupé* csárdást. Pontban éjfélkor el­
hallgatott a zene, s a társaság tagjai üdvözöl­
ték egymást az uj év- és az ó század utolsó 
évének hajnalán. — A négyeseket körülbelül 
20 pár táncolta. Ott voltak, hölgyek: Barris 
Árpádné, Bernáth Aladárné, Dókus Gyuláné,

Folytatás a IX. mellékleten.
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Görgey Belane, Hlavat by Józscfné, Kincsessy 
leterne, Kdszeghy Jozsefoé, Krasznapolszkv 
béren cnees nCvere Fuzesséry Lina, Major Ilona, 
Meczncr Gyuláne es leányai Ica és Marianne 
Molnár Leona, Szemczky Ödönné, Maráit leá­
nyával és Soós Jolánnal, Szirmay Istvá

II. Melléklet a „Zemplén'* 1. számához.

, , rr u. , oz,!niay istvanne,
lhuranszky Zoltanne, Walter Lászlóné és Wie
land Lajosné. -- Urak : Ambrózy Ágoston \1 
másy Béla, Bajusz Andor és Zoltán,°Barris Ár­
pád, Bernátli Aladár, C hotvacs Herényi József 
Dókus Gyula, Fereaczy Elek dr., Fornszek Béla, 
Görgey Béla, Sándor és Miklós, Hlavathy Jó­
zsef és Béla, Juhász Jenő, Keresztessy Lajos 
Kincsessy I éter, Kőszeghy József, Kraszna- 
polszky Ferenc, Major István, id. és ifj. Mecz- 
ner Gyula, Nagy Barna, Nemthy József, Rubv 
Pál, Sebőn Sándor, Staut József, Suhajda Vil­
mos, Szemere Emil, Szerviczky Ödön, Szirmay 
István dr., Thuránszky Zoltán dr., Walter László 
és Wieland Lajos.

Esterházy Miklós hg. és a felsőbb nép­
nevelés. Vagy kétszáz év óta az Esterházy 
hercegek külföldön nevelkedtek és mindenkor 
külföldi fejedelmi családokból házasodtak. Es­
terházy Miklós herceg dr. az első, ki a buda­
pesti egyetemet végezte, az államtudományokból 
letette a doktori vizsgálatot és magyar leányt 
vett nőül, Cziráky grófnőt. Erős magyar érzés 
jele ez, s ennek ad kifejezőt a fiatal herceg első 
nyilvános fellépése is. A herceget ugyanis el­
nökévé választotta a nagy elterjedési! „Orsz. 
Nemzeti Szövetség11 kultur-egyesület.

A herceg elfogadta a választást, de kije­
lentette, hogy munkát kíván, és abból kiakarja 
venni a részét. E rövid, de világus program 
eredménye egy Felhívás, melyet a herceg Kis­
martonból december 6-án bocsátott ki az ország 
összes úri kaszinóihoz és közép- valamint pol­
gári iskolai tanáraihoz több ezer példányban.
É felhívás — melyet lapunk jövő számában 
közlünk — a felsőbb népnevelésnek ország­
szerte való szervezésére hívja fel a nevezette­
ket, azonképp mint a hogy Angolországban, 
Amerikában, sőt Ausztriában is az előkelők 
társadalmi egyesületei tették magukat érintke­
zésbe a nemzeti elemekkel. Esterházy Miklós 
hg. dr. nemcsak kitűnő hazafinak bizonyult e 
körlevele kibocsátásával, de praktikusan gon- 
dolkodó, államférfiul hivatásu politikusnak is, 
kire, úgy lehet, nemcsak születésénél, hanem tu­
dásánál és képességeinél fogva is jelentékeny 
szerep vár a közéletben. A fiatal hercegnek e 
körlevele mindenesetre fordulópontot képez az 
„Országos Nemzeti Szövetség" életében, mely­
nek kiterjedt szervezete kétségkívül meg fog 
felelni tudni a nagy kulturterv életbeléptetésé­
vel járó óriási munkának.

Városi kaszinóbál. Hírül adtuk, hogy 
a városi kaszinó febr. 1-én fogja bálját meg­
tartani. Az újhelyi farsangnak úgyszólván ez 
az egyetlen nagy és általános előkelő mulat­
sága” iránt város- és megyeszerte már most is 
nagy érdeklődés mutatkozik. A meghívok e 
mulatságra a jövő hét végével fognak szetkul-
detni.

Az izr. nőegyesület táncestéje. Meg­
hívó tudatja velünk, hogy az újhelyi izr. no- 
egyesület f. hó 20-án a színházban táncmulat- 
sáaot rendez. — A rendezés elen Teleli Zsig 
mond né úrnő mint elnök, továbbá Zmner Hen- 
rikné alelnök, Waldmann AdoHiie dr.-ue pénz- 
tárnok úrnők és Kornstem Jenő titkár^nak. 
Kezdete 8 órakor. Személyjogi' 4 k Csaladjegy 
6 k. Oldalpáholy 12 k. Közeppaholy 16 L. 
Szabad büfé ! _____

Iparosok kaszinója. A helybeli ipartes­
tület az iparosoknak egy regi ohajat ttljesiU 
q77il. h0c/v már folyó évi május ho 1-etöi, a
testület helyiségének két szobáját. ó
rendezi be. Az egyik szoba büiárde^saKK ^
szobául log szolgálni, a im kötetes könyv-
vasó szoba a .tllaMaz iparosoknak,
tár is rendelkezésükre lo» kertjével,
A helyiség udvarát arnya < Rendezik be, s 
nyári szórakozásra kug íz . kelle-eLel az farosok es az is ^

eln^ség terve :zennhaCt 
értesülünk, az iparosok mindezekben j 
fognak részesülni.

A gyártelepi dal- ^ne^^épz^
kör szilveszter-esti mulatsága, eredménynyel 
közönség pártfogasa mel J delrnet hozott.
végződött, 32 ko™nV‘S k ■ Kovács Sámuel 
A mulatságon felulfizette • Dezgő Debre-
4 k., Fuchs Janos lk., i __ ^ összes
czenből 1 k., Uhnn Géza \ • jiák a szives
felülfizetés 6 kor. 60 fill- ezúton is
támogatásért az egyesület neveden
köszönetünket. -— A rendez £■

A közönség köréből.
— Alak és tartalomért a beküldő felelős —

XJblya, 1900. jan. 2.

Tekintetes szerkesztő ur!
A „Zemplén14 lap múlt heti számának 

„Különfélék'" rovatában eljárásomat illetőleg 
Inócz községéből elismerő sorok jetentek meg, 
holott én csak kötelességemet teljesítettem ; már 
pedig a kötelesség teljesítése dicséretet nem kö­
vetel ; a mire én nem is számítottam.

Elismerés illeti Dnnko Janos inóczi tanító 
urat, ki dicséretes tanításával a gyermekek sze- 
retetét s vonzódását bírja és ki, rendes és szor­
galmatos életmódja és az itteni helyi viszonyok­
nak meglelelő célszerű mezőgazdálkodása által 
Inócz község lakosainak tiszteletét érdemelte ki, 
— de főleg dicséret illeti a nagyon! isztelendő 
Ferencsik ()dön ung-váralljai lakos lelkész urat; 
mint kihez az inóczi fiók egyház tartozik ; mert 
ki, valahányszor Inócz községében megjelen, 
az iskolai tanítást mindannyiszor ellenőrzi.

A tekintetes szerkesztő urnák stb.
Gerzanits Tivadar, 

körjegyző

Nyilvános köszönet.
Alól írott őszinte köszönetemet nyilvánítom 

tekintetes I.oisch Béla v.-csemernyei körjegyző 
urnák azért az áldozatkészségéért és a tanügy 
iránti buzgóságáért, hogy az iskolámban lévő 
összes tankötelesek tankönyveinek beszerzésére 
18 (tizennyolc) koronát adományozott.

Köp ómba, 1900. jan. hó 1-én.
Szkiba Mihály, 

tanító.

' TAN ÚGY.
1 Zemplén iinecp Tanitó-lgyesület hivatalos rovata.

— A rovatért felelős: A szerkesytő bizottság. —

Kéziratok a lap kiadóhivatalába küldendők S.-A.-Ujholybe.

a „Zemplén-vármegyei Tanító-egyesület“ t.
tagjaihoz.

Mélyen tisztelt Kartársak!
Egyesületünknek az 1897-ik évben 

Ujhelyben tartott közgyűlése lelkesedéssel 
határozta el, hogy a testületi élet ébren­
tartására, a tagok közötti gyakoribb szel­
lemi érülközés előmozdítására egy orgá­
numot létesít. Valóban szerencsés volt 
egyesületünk akkor, midőn e célra a ta­
gok között való szellemi kapocs gyanánt 
a „Zemplénét, vármegyénk közkedvelt­
ségnek örvendő, tekintélyes lapját sikerült 
megnyernie. A rósz akarat sem tagad­
hatja, hogy rovatunk kitűzött célját lelki- 
ismeretesen szolgálta, kötelességét híven 
teljesítette.

Úgy de az említett idő óta mondhatni, 
épen napjainkban a tanitó-egyesületek fon­
tossága ezelőtt soha nem tapasztalt ma­
gaslatra emelkedett. Kifejezést talál ez 
külsőleg is abban az örvendetes tényben, 
hogy közoktatási magas kormányunk s 
ennek hatalmas szellemmel megáldott lel­
kes vezére, a mi ügyeinkben, rólunk, nél­
külünk, a tauitó-egyesületek meghallga­
tó nélkül egyetlen fontosabb lépést sem Íeszen E körülmény pedig ismét megsok­
szorozva emeli egy egyesületi orgánum 
fontosságát. Megértette, átérezte ezt egye­
sületünk is, midőn legutóbbi közgyűlésén 
a Tanügyi rovat* további fenntartását 
egyhangú határozatával óhajtotta. Es tény 
leg ha azt akarjuk, hogy egyesületi éle­
tünk már többé ne lankadjon, sót ha egye­
sületünk pezsdülő tevékenységét meg fo­
kozni kívánjuk: lehetetlen a rovat ügyé 
bukni hagynunk. Tanügyi rovatunkra az 
^italunk oly hévvel felkarolt maradandó 
fntézméuyek megvalósítása céljából ts

nagyÉntknéeÜzért"szeretettel kérem fel 

eevesUletUnk t. tagjait, hogy rovatunkat 
szellemileg és anyagilag támogatni szíves­

kedjenek. A „Zemplén14 t. kiadója eddig 
is köszönetünket érdemlő áldozatot hozott 
azzal, hogy rovatunknak teret adott, ki­
jelentette, hogy erre jövőben csak úgy 
hajlandó, ha előfizetők f. é. január vé­
géig kellő számban jelentkeznek.

Azokhoz fordulok hát, kik egyesüle­
tünket nemcsak Ígéretekkel s lármás sze­
repléssel kívánják szolgálni; kik egyesü­
letünket nemcsak szóval-szájjal szeretik; 
hanem annak érdekeit szivükben hordoz­
zák s érte áldozatra is valóban készek: 
szíveskedjenek a „Zemplénére az ismert 
föltétel alatt előfizetni, illetőleg előfize­
tési szándékukat legkésőbb f. hó végéig 
a kiadóhivatalnál bejelenteni, mert ha 
kellő számú előfizető nem jelentkezik, ro­
vatunkat kénytelenek leszünk január vé­
gével megszüntetni. Lapunk ügyét ismé­
telten is becses figyelmükbe ajánlva, kar­
társi üdvözlettel maradtam

Sárospatak, 1900. január 3.
£odossy §éla,

tan. egyesületi elnök.

Nyilvános számadás és nyugtató.
A „Zemplén-vármegyei Tanítók Házára" s 

„Árvay-emlék"-re a 8-ik szánni gyűjtő-ivén 
(Gyűjtő: Ixnoptler Sándor S.-A.-í jhely) ada­
kozni szívesek voltak: Molnár István, főispán 
10 korona, Dókus Gyula 4 kor., Ambrózy Nán­
dor 4 kor., S.-A.-Újhelyi takarékpénztár 6 kor., 
Meczner Béla 4 kor., Halász József 2 kor., Köz­
ponti Takarékp. Részv. társaság 4 kor., S -A.- 
Ujhelyi polg. takarékpénztár és hitelegylet 4 
kor., A zemplén-megyei keresk. ipar-, term és 
hitelbank 4 kor., S.-A.-Újhelyi Népbank 4 kor., 
Székely Elek 2 kor., Knopfler Sándor 2 kor. 
Összesen 50 korona. Eogadják a nemes szívű 
adakozók a „Zemplén-vármegyei Tanitó-egye­
sület11 hálás köszönetét.

Jelen alkalommal kimutatott összeg az 
adakozók s a gyűjtő intenciója szerint, felerész­
ben a „Zvm. Tatinótók Házát*, felerészben pe­
dig az „Árvay-emléket11 illeti. E szerint

I. a „Zemplén-vármegyei Tanítók Házára" 
begyült:
a) a „Zemplén11 50. számában

kimutatott..................... 69 kor. 68 fillér*)
b) jelen alkalommal kimutatott

összeg fele .... . . 25 kor.
Összesen: . . 94 kor. 68 fillér

II. „Árvay-emlék“-re begyült:
a) a „Zemplén14 50. számában

kimutatott.....................64 kor. 60 fillér
b) jelen alkalommal kimutatott

összeg Me .... . . 25 kor.
Összesen : . . 89 kor. 60 fillér.

Az I. és II. alatt kimutatott összeg a sá­
rospataki takarékpénztárban kamatozik. 

Sárospatak, 1899. dec. 30.
Hodossy Béla, 

a gyűjtő-bizottság elnöke.

Az osztatlan népiskola tanterve.
A „Néptanítók Lapja14 f. évi 47. számában 

Wlassics Gyula dr. vallás és küzokt.-ügyi mi­
nister ur őnagyméltósága 84,117. sz. a. magas 
rendeletével felhívja a tanító-egyesületeket, hogy 
az osztatlan népiskolák tantervének kérdését 
komolyan tanulmányozván, a jövő év május 
haváig adjanak véleményt arra, hogy ^ „szük­
séges-e az egy tanítói osztatlan elemi népiskola
részére külön tenterv’?1’

Miután a kérdés nagyon fontos s megér­
demli a több oldalról való megvitatást, megkí­
sérlem hozzászólani a magam — tapasztalato­
kon nyugvó — meggyőződésem szerint; min­
denesetre szemelőtt tartva az osztott népiskolák 
részére a közoktatási tanács által kidolgozott s 
a „Néptanítók Lapja41 f. évi 18, 19 és 20. szá­
maiban megjelent tanítás tervezetet.

Tudjuk, hogy a népiskola oly általánosan 
képző intézet, mely hivatva van növendékeinek 
vallás-erkölcsi és hazafias irányú nevelésén kí­
vül azzal gondoskodni, hogy azok megszerezzék 
ott mindazon ismereteket, melyekre mint leendő 
honpolgároknak szükségük van, tekintet nélkül 
arra, hogy valaki felsőbb iskolába tnegy-e, v agv 
pedig ipari, kereskedelmi pályán akarja magát 
érvényesíteni és tekintet nélkül arra, hogy \ a- 
lamely elemi iskola osztott-e, vagy osztatlan. 
Vagyis nem lehet más célja az osztott, mint az

•) a. ,,Zemplén” 50. számában 68 kor. és 68 fillér 
van kimutatva; Volmann B. nem 1, hanem 2 koronát ado­
mányozott s a sárospataki takarékpénztárba is 1- ó. dec. 
7-én tényleg 29 kor. 68 fillér, illetőleg 69 kor. 68 fillér 
tétetett be.
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osztatlan iskolának. Ezt a célt szolgálta a re­
vízió alá vett tanterv, ezt kell szolgálnia az uj 
tantervnek is. És nagyon tévednek azok, kik 
azt hiszik, hogv ha más tantervet készítünk az 
osztatlan népiskolák részére, akkor jobban el­
fogja érni célját, mert tapasztalás bizonyítja, 
hogv ott, a hol népoktatási törvényeinknek az 
iskoláztatásra vonatkozó része végre lett hajtva ; 
ott a hol meg volt a 10 hónapi iskoláztatás; a 
hol nem 8-9, de 6 éves korában feljött a nö­
vendék iskolába; a hol a tanító nem volt arra 
kénvsze-itve, hogy egy teremben 100—1-0 per­
meket is tanítson 6 osztályban s vegre a hol a 
tanító megélhetése annyira biztosítva volt, hogy 
nem volt rá utalva mellékkeresetek után nézni, 
hogv családját fentarthassa s a tanítás után 
fenmaradt üres idejét önképzésre fordíthatta, 
ott az egy tanító osztatlan elemi iskola is meg­
felelt hivatásának úgy a nevelés, mint az okta­
tás szempontjából. Es ma, midőn tamtó-kepze- 
sünk általában mégis jobb. mint a múltban 
volt, midőn a tanítói fizetés, ha nem a munka 
arányában, de mégis javult valamit, nyugodtan 
elmondhatom, hogy ha az előbb említett mizé­
riák meg lesznek szüntetve, az osztatlan iskola 
párhuzamba hozható az oszlottal, miért is nem 
tartom szükségesnek, hogy annak részére külön
tanterv készíttessék.

Nem pedig azért, mert ha abból az igen 
sokszor hangoztatott elvből indulunk ki, hogy 
egy ember nem dolgozhat annyit, mint hat, az 
osztatlan iskolát értékén alulira szállítjuk, a hova 
csak akkor jutna növendék, mikor az osztott 
iskola betelt, másrészről kárára volna az osz­
tatlan iskolából kikerült gyermeknek még a tár­
sadalmi életben is, mint a ki magán hordozná 
az osztatlan iskola hatásának bélyegét; mint a 
ki — nagyon természetesen — nem is tudhatna 
annyit, mint az osztott iskola növendéke. -— 
Másrészről pedig tanulmányozzuk az osztott is­
kola részére kidolgozott tanitástervezetet és le­
gyünk lelkiismeretesek. Ez esetben nem hiszem, 
hogy lenne hivatásának kellő magaslatán álló 
tanító, a ki önmagában azt ne kérdezte volna: 
„hát az osztatlan iskoláé mit íog követelni.u 
Nem keveslem én ezzel a mennyiséget, de nem 
is tartom olyan soknak, hogy az osztatlan is­
kola is a helyes osztály és tantárgy csoporto­
sítás mellett el ne végezhetné a nélkül, hogy 
az általános cél csak parányi részben is veszé­
lyeztetve lenne.

De ezenkívül, ha az egy tanító osztatlan 
iskola részére külön tantervet kívánunk, akkor 
az sem lenne méltányos és igazságos, hogy a 
két-három stb. tanítói iskoláknak ne lenne kü­
lön tantervűk s akkor aztán odajutnánk, hogy 
a hányféle az iskola, annyiféle tantervre volna 
szükség.

Ezekből kifolyólag az én véleményem az, 
hogy nem szükséges az osztatlan népiskolák 
részére külön tantervet készíteni.

Ezen kérdés eldöntésétől teszem függővé 
megfelelni a fentebb jelzett magas min. rende­
let másik kérdésére: „ha nem szükséges külön 
tanterv, mily osztály és tantárgy csoportosítások 
és minő szerkezetű olvasókönyvekkel, szóval 
minő módon lehetne az általános* tantervben
kitűzött célt biztosítani ?“

Hubay Bertalan,

Közgazdaság.

gadtassék. A javaslat általános helyesléssel el-
fogadtatott. . ,,

Szóba került a régi idő óta vajúdó s.-a.- 
ujhelvi szénkéneg raktár ügye, a mely most 
már teljes megoldást nyert, úgy, hogy az l.Hh. 
tavaszán a szőlőbirtokos közönség rendelkezé­
sére fog állani. A raktár kezelésével az egye­
sület titkárát bízták meg. .

Az 1900. évi párisi nemzetközi kiállí­
tásra Magyarország első bortermő vidékéről a 
Tokaj-Hegyaljáró l készítendő olajfestmény 
tájkép megfestésének költségeire az egyesület 
400 koronát szavazott meg.

Az állatbiztosítás ügyét is tárgyalta es 
rokonszcnvvel fogadta a választmány, megbíz­
ván az egyesület titkárát, hogy ennek vég be 
vitele végett lépjen a társasággal érintkezésbe 
és a községi állattenyésztői szövetkezetek ala­
kítására nézve legközelebb már konkrét ja\as-
latot tegyen. . .

Olvastatott a földmivelésügyi kir minister 
urnák a gazdaközönséget legközelebbről érintő 
ama fontos és üdvös leirata, a mely a munkás 
közvetítésről szól. A leirat örvendetes tudomásul 
vétetett és Andrássy Sándor gróf egyesületi 
elnök indítványára elhatározták, hogy az egye­
sület a földmivelésügyi ministerhez lehr es 
megköszöni a gazdaközönség érdekében kifejtett, 
fáradságot nem ismerő munkálkodását és egy­
szersmind tudatja, hogy az egyesület titkárát 
ajánlotta törvényhatósági munkásközvetitőnek 
és hogy ez áldásos következményű ügy érdeke­
ben mindent el fog követni.

Tárgyaltatott továbbá az egyesület elnök­
sége részéről megpendített az az eszme, a mely a 
szőlőbirtokos közönség érdekeit kívánja szolgálni, 
s mely abból áll, hogy az egyesület tagjai 
részére szőlészeti anyagok és eszközök be- 
szerezhetése céljából raktárt állít fel; az egye­
sületnek ezzel nem az a célja, hogy a helyi 
kereskedelemnek versenyt csináljon, hanem az, 
hogy a legjobb minőségű anyagok és eszközök 
a legjHiányosabb áron jussanak a nagy anyagi 
gondokkal küzdő birtokos közönség kezéhez.

A gazdasági egyesület a gazdasági isme­
retek terjesztése céljából vármegyénkben Va- 
rannón, Sztropkón, Homonnán, N.-Kemenczén, 
Gálszécsen, Lasztomérban, T.-Terebesen, F.-Reg- 
meczen, Leleszen, Szerencsen, Tarczalon, Tokaj­
ban és Tolcsván gazdasági felolvasásokat il­
letve előadásokat rendez, egy- egy községben 
legfeljebb 2 előadást és csakis vasárnap délutá- 
nonkint. Az előadások tárgyát az illető község 
gyakorlati életéből merítik.

Az ülés végén Andrássy Sándor gróf e. 
elnök indítványozta, hogy a sertés kereskede­
lem fellendítése céljából nagyon óhajtandó 
lenne vidéki nagyobb szabású sertésvágó he­
lyeket létesíteni; miért is fontos e gazdasági kér­
dés megbeszélése végett intézzen az egyesület 
a szomszéd gazdaság egyesületekhez felhívást az 
e tárgyban tartandó értekezlet helyének és ide­
jének meghatározása végett.

Láthatja a t. közönség ezekből a kis 
jelentőségűnek látszó, de gazdasági életünkbe 
mélyen belenyúló kérdések felszínre hozatalából 
is, és könnyen meggyőződhetik arról a törek­
vésről, hogy gazdasági egyesületünk vezető íer- 
fiai mennyire szivükön viselik a legküzdelemtel- 
jesebb foglalkozással járó és nagyon nehéz viszo­
nyok közt élő gazdák helyzetének javítását.

A vármegyei gazd. egyesület választ­
mánya f. hó 3-ikán Andrássy Sándor gróf el­
nök elnöklete alatt és a választmányi tagok igen 
nagy érdeklődése mellett ülésezett, mely ülés­
nek minden egyes tárgya közgazdasági szem­
pontból a gazdaközönség részéről kellő mélta­
tásra érdemes.

Első helyen tárgyaltatott a vidék nagyobb 
forgalmi gócpontján elhelyezendő terményrak­
tárak felállításának az ügye, minek során a 
gazd. egyesület elnöksége megbizatott, hogy a 
kereskedelemügyi ministerherhez az e tárgyban 
összehívandó értekezlet megtartása céljából fel­
iratot intézzen.

Ezután Andrássy Sándor gróf egyesületi 
elnök előadta hogy a gazdasági egyesületnek, 
mint a gazdaközönség érdekképviselőjének, le­
hetetlen azt tétlenül néznie, hogy marad mun­
káskéz nélkül az amerikai kivándolás miatt 
gazdaközönségünk ; miért is azt javasolta, hogy 
intézzen az egyesület az összministériumhoz fel­
iratot, melyben arra kérje, hogy azoktól, a 
kikre gazdasági szempontból a legnagyobb 
szükség van, a kik katonai kötelezettségüknek 
eleget nem tettek, az útlevél kiadása megta-

A sárospataki hitelszövetkezet f. évi
január hó 1-én kezdi meg működését 126 tag­
gal, kik összesen 242 ürierészt jegyeztek 12100 
korona értékben s igy ez idő szerint Magyaror­
szágon ez a legnagyobb szövetkezet, mely az 
1898. XXIII. t.-c. alapján alakult. A szövetke­
zet iránt úgy helyben, mint vidéken nagy az 
érdeklődés. r. 1.

A s.-a.-újhelyi köles. öns. hitelszövet­
kezet f. é. január 1-én megkezdte működését; 
hivatalos órái: minden hó elsején és minden 
héten szerdán és vasárnap d. u. 4—6 óráig tar­
tanak. Helyisége: Hornyay-féle házban. (We- 
kerle-tér).

Városi és községi ügyek.
* Villámos világítás kiterjesztése.

Hogy addig is, a inig az uj fényforrások villá­
mos vezetékei lerakatnának és hogy a téli sö­
tétség évadjában csak némiképp is ki legyen a 
közönség érdeke egyenlítve, polgármesterünk 
igen helyesen, elrendelte, hogy mind a 202 izzó

láng alkonyadtól viradtig égjen. Pár nap múlva 
a Rákóczi-utcán most munkában levő három iv- 
lámpa is ontani fogja az uj világosságot.

* Temető-földek eladása. S.-A.-Ujhely 
város a „közös temetőkhöz szükséges földterü­
letet kisajátítván, a tagosításkor kiadott temető- 
földek most már eladás alá jönnek. Mivel ezek 
a földek ma már mind belsőségek és már körü­
lötte házak is épültek, remélhetjük, hogy vevő 
fog ezekre is jelentkezni és jó árakon fognak 
magán tulajdonba átmenni a temető-földek.

* Állami anyakönyvi statisztika. A sá­
tor alj a-újhelyi állami anyakönyvi hivatalnál 
1899. dec. 3Ó-tól 1900. jan. 6-ig a) házasságot 
kötött: 2 pár; b) kihirdettetett: egyén;3 c) 
születési anyakönyvi bejegyzés volt: 14 eset­
ben d) elhalálozott: 10 egyén.

* Állami anyakönyvi kimutatások.
A király-helmeczi anyakönyvi keriilétben be­
vezettetett a múlt év folyamán 17 házasság, 
99 születés, 71 halálozás. — A m -izsépi anya- 
künyvvezetőséghez tartozó községekben a múlt 
év folyamán 125 születés, 108 halálozás és 34 
egybekelés esete van bejegyezve. — A gálszécs- 
vidéki anyakönyvi kerületben az elmúlt 1899. 
évben volt 10születési és 74 haláleset. Há­
zasságot kötött 22 pár. — A gálszécsi anya­
könyvi kerületben volt 149 születési eset és 96 
haláleset. Házasságot kötött 20 pár.

Vármegyei Hivatalos Rész.
33993/99. sz. T. Zcmplcn-vdrmcgye alispánjától.
A 10 főszolgabírónak és S.-A.-Ujliely pol­

gármesterének.
A m. kir. kassai 5. h. huszár ezred pa­

rancsnokságának hirdetményét oly felhívással 
adom ki, hogy azt a lótenyésztőkkel minél szé­
lesebb körben közölje.

S.-A.-Ujhely, 1899. december 29.
Matolai Etele, alispán.

Másolat.
M. kir. kassai 5. honvéd, huszár ezred. 

Hirdetmény. A m. kir. kassai kir. kassai 5. hon­
véd huszár ezred pótlovazó bizottsága által Í900. 
évi január 19-én délelőtt Páczinban készpénz 
fizetés mellett pótlovak fognak vásároltatni. 
A lovaknak tökéletesen egészségesnek, jól táp- 
láltaknak és teljesen hibátlanoknak kell lenniük, 
magasságuk 156—166 cm. koruk 4—8 évesek 
közt legyen; azon lovak, melyek ezen körül­
ménynek meg nem felelnek, úgyszintén levágott 
(courtirozott) farknak nem fogadtatnak el. Az 
ár alku szerint a ló minőségéhez képest 250 
egész 350 ftban állap itta tik. meg, s a kialku­
dott ár a lólevél elő mutatása után a fvly szí­
nén fog kifizettetni. Fel hivatnak a lótenyésztők 
és lótulajdonosok, hogy ha fenti követelmények­
nek megfelelő lovaik vannak, saját érdekükben 
előállítsák. Kassa, 1899. december hóban. Csi- 
cseri Csicsery Géza s. k. alezredes, az 5. hon­
véd huszár ezred parancsnoka, a pótlovazó bi­
zottság elnöke.

2353/rk. 99. sz. S.-A.-Ujhely rendőrkapitányi hivatala.
Körözvény.

Két darab váltó elveszett. Egyik 200 korona 
érteket képviselt és Gutman Henrikkel mint 
elfogadóval volt aláírva; a másik 448 korona 
értékkel bírt és Grünhut Eszti mint kibocsátó 
és Gutman Jakab mint ellogadó nevére volt 
kiállítva. Körözése és feltalálás esetén e hivatal­
lal való közlése kéretik.

S.-A.-Ujhely, 1899. december 31.
Schmidt Lajos rendőrkapitány.

Nyilt-tér.
Nyilatkozati;

Alólirott Mondschein Izrael ezennel kijelen­
tem és elismerem, miképen teljesen alaptalanul 
terjesztettem Illésházy Endre mádi főjegyző úr­
ról azt a valótlan hirt, mintha utóbb nevezett dög­
lött sertését a községben elmérette volna; mi­
ért is ez alaptalan hírnek terjosztése által Illés- 
házy Endre ur ellen elkövetett rágalmazást vis­
szavonom, tettemet mélyen sajnálom és őszin­
tén megbántam s ezért Illésházy Endre úrtól 
ezennel ünnepélyesen bocsánatot kérek.

Szerencsen, 1899. évi december hó 22.
Moudschein Izrael s. k.

•) Az e rovatban közlöt'ekért nem vállal felelősséget a
Szerk.

S. A-TJjhely, Rákóczyutcza.

A legnagyobb kényelemmel berendezett 14 vendégszobával.
12 lóra való kényelmos istálló.

Kitűnő valódi kerti és hegyaljai borok.



Heti naptár.
Vasárnap,
Hétfőn,
Kedden,
Szerdán,
Csütörtökön,
Pénteken,
Szombaton,

januárius 7. Rajmund 
januárius 8. Szeverin. 
januárius 9. Julián, 
januárius 10. Vilmos, 
januárius 11. Higin. 
januárius 12. Tacián, 
januárius 13 40 vért

JL szerlcesztó póstája.
H. J — Mindszent (Caongrád vm.) K. 8. — K. 

Gy. — Z. J. — A. E. — ö. G. J. — R. Gy. — B. A. 
- V. J. - H. K. — A. D M. — L A. - 8eh. A. — 
M. Gy. — Sz. A dr. — Helyben. — D. E. Eperjes. U. 
F. — Rozsnyó B S — E.-Bcnye. W. I. — Bély K 
M. — Műnkócs. Sz. Gy. — Józseti'alva. K. M. — Agárd. 
W. M. — Mád. L. E. — Sz/nna. T. D. dr. — Ungvár.
M. J. dr. — Bpest. Cz. J. — Lőcse. /*. M- — K.-Azar.
N. M. — Bpest. 8. T. — Nyitra. B. A. — K.-Szeben. — 
Hasonlóképp : B. u. e. k.

F A. — K.-Várda. Későn gondolta rá magát; de 
különben csak önnek jó. hogy igy történt. Nem lett volna 
az a csere az ön múltjához méltó 1

L. 8. és neje. - Ungvár. Kényes dolog ez édes 
barátom s főképp nem alkalmas arra. hogy lapban szel­
lőztesd Az. elösmerésnek ez a módja nagy zavarba hozna 
ügyfeleidet is, pedig az épp nem lehet célod, kezira.o 
felől egy hót alatt légy szives rendelkezni. Szizes üdvöz­
letem 1 . , „

D. M urnák — N.-\árad. Beérkezett, de még nem
volt érkezésünk átolvasni. . .

Az első s-a.-újhelyi izr. betegsegito egyesület 
t elnökségének. Kiszedve várja a jövő számot.

Felel Ss síerkesztőj :

Dongfó Qy árfás Géza.
Kiadó-tulajdonos : Éfclert Gtyula.

Tk. 7614./1899. szám

Hirdetmény.
Felaö-Olsva község telekkönyve birtok­

szabályozás következtében az 1869. évi 2579. sz. 
szabályrendelethez képest átalakittatik és ezzel 
egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, a me­
lyekre az 1886. évi 29., az 1889. évi 38., és az 
1891. évi 16. t.-czikkek a tényleges birtokos 
tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. 
évi 29. t.-czikkben szabályozott eljárás a telek­
könyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatban 
foganatosittatik.

E czélból az átalakítási előmunkálat hite­
lesítése és a helyszíni eljárás a nevezett közsé­
gekben 1900. évi január hó 29-én fog kez­
dődni.

Ennélfogva felhivatnak:
1) Az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési 

tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott 
által jelenjenek meg és az uj telekkönyvi ter­
vezet ellen netaláni észrevételeiket annál bizo- 
nyosobban adják elő, mert a régi telekköuyv 
végleges átalakítása után a téves átvezetésből 
eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik sze­
mélyek irányában többé nem érvényesíthetik.

2) Mindazok, a kik valamely ingatlanhoz 
tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebe­
lezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az 
átíratásra az 1886. évi 29. t.-cz. 15—18. és az 
1889. évi 38. t. cz. 5. 6. 7. és 9.§-ai értelmében 
szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és 
azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt 
igazolják, avagy odahassanak, hogy az átruházó 
telekkönyvi tulajdonos az átruházás létre jöttét 
a kiküldött bizottság előtt élőszóval ismerje el 
és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyil­
vánítsa, mert különben jogaikat ezen az utón, 
nem érvényesíthetik és a bélyeg és illeték elen­
gedési kedvezménytől is elesnek;

3) azok, kiknek javára tényleg már meg­
szűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy meg­
szűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg beje­
gyezve, úgyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt 
ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jog­
nak törlését kérelmezzék, illetve, hogy törlési 
engedély nyilvánítása végett a kiküldött bizott­
ság előtt jelenjenek meg, mert elleneseiben a 
bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatósága 
Homonnán, 1899. évi deczember 22-én.

Tk. 3251/899. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tokaji kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a kir. államkincstár végrehajtatónak 
Muszka József végrehajtást szenvedő elleni 64 forint 99 kr. 
tőkeköveteles és járulékai iránti végrehajtási ügyében a tokaji 
k:r. járásbiióság területén lévő Toka] község határában fekvő 
a tokaji 1627. sz. tjkvben 693. hr. sz. alatt foglalt 73. ö. i. 
számú ház, udvar és kertnek Muszki József nevén álló fele 
részére 363 frt 50 krban ezennel megállapított kikiáltási árban 
az árverést elrendelte és hogy a fente b megjelölt ingatlan az 
1900. évi január hó 24-ik napján d-'lelőtt 10 órakor 
ezen tkví hatóság hivatalos helyiségébe megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárá­
nak io%-át, vagyis 36 frt 35 krt készpénzben vagy az 1881. 
LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi nov. hó í-én 3333. szám alatt kelt I. M. rendelet 8-ik 
szakaszában kijelölt óvadék képes értékpapirban a kiküldött 
kezéhez letenni avagy az 1881. LX t -cz. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a birr ságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismvényt átszolgáltatni.

Kelt Tokajban, a kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnál 1899. évi október hó 24. napján.

Flathy, kir. jbiró.

Tk. 3250/1899. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tokaji kir. járásbíróság nrint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a m. kir. államkincstár végrehajtatónak 
Schlammer József és ne,e \ égrehajtást szenvedő elleni 89 frt 
19 kr. tőkekövetelés és járulékai iránti ügyében a tokaji kir. 
járásbíróság területén lévő Tokaj község határában fekvő a 
tokaji 514. sz. tjkvben végrehajtást szenvedettek nevén álló 725. 
hr. sz. és 115. ö. i. számú ház, udvar és kertre 725 frt és a 
tokaji 659. sz. tjkvben végrehajtást szenvedettek nevén álló és 
700 frt Agrárbank kő c-önnel terhelt 2177. hr. sz. szőlőre 
162 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést 
elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1900. 
évi január hó 23. napján délelőtt 10 órakor ezen tkvi 
hatóság helyiségébe megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
10%-á', vagyis 72 f t 50_ krt és 16 frt 20 krt készpénzben, 
vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt 
igazságügy minist éri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. 
t. cz. 170. ij-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Tokajban, a kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnál 1899. évi október hó 24. napján.

Piaülj, kir. járásbiró.

Kiadó lakás.
A Korona utczában, szemben a vá­

rosházzal két igen szép nagy-utezai szoba 
egy előszobával kiadó.

Bővebbet. Hartstein Mayer ház- 
tulajdonosnál, ugyanott.

Tk. 3348/1899. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A tokaji kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 
közhírré teszi, hogy a m. kir államkincstár végrehajtatónak 
Férkas Pál és társai végrehajtást szenvedő elleni 189 frt 30'/a 
kr. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a s.-a.- 
ujhelyi kir. törvényszék (a tokaji kir. járásbíróság) területén 
levő £.-Horváti község határában fekvő: 1. az e.-horváti 258. 
számú tjkvben Farkas Pál és neje Sajgó Erzsébet nevén álló 
a) az 513. hr. számú ingatlanra 160 irt, b) a 938. hr. számú 
ingatlanra 10 frt, c) a 2342. hr. sz. ingatlan-a 20 frt, d) a 
a 2667. hr. sz. ingatlanra 10 írtban ;

2. továbbá az e,-horváti 62. sz. tjkvben foglalt s l/3-ad 
részben végrehajtást szenvedő Farkas Eszter, Vj-ad részben 
pedig végrehajtáson kívül álló Farkas Lidia és Borbála nevéu 
álló ingatlanokra az 1881. évi LX. t.-cz. Ic6. § a alapján 
egészben és pedig a) az 1109. hr. sz. ingatlanra 19 frt, b) a 
900. hr sz. ingatlanra 16 frt, c) az 1265 hr. sz. ingatlanra 
40 frt, d) az 1599. hr. sz. ingatlanra 27 frt, e) a 2193. hr. sz 
ingatlanra 15 frt, f) a 2302. hr. sz. ingatlanra 5 frt, g) a 
266. hr. sz. ingatlanra 8 frt, h) a 2668. hr. sz. ingatlanra az 
árverést 5 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban elren­
delte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1900. évi 
január hó 30-ik napján d e 10 Órakor E.-Horváti 
község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapí­
tott kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartóznak az ingatlan becsárá- 
nak 100/°-át vagyis 16 frtot, 1 irtot, 2 írtat, 1 fi tot, 1 forint 
90 krt, 1 forint 60 krt, 5 forintot, 2 frt 40 krt, 1 frt 50 krt, 
50 krt,’ 80 krt és 50 krajezárt készpénzben, vagy az 1881. 
LX. t’.-czikk 42. tj-ában jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. évi november hó 1-én 3333, sz. a. kelt igazságügy- 
miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapír­
ban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881. évi LX. t.- 
cz. 170. §-a érte'mében a bántpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átadni.

Kelt T kajban, a kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnál 1899. évi november hó 6. napján.

Flathy, kir. járásbiró.

Az ejredéves országos kiállításon állami ezüst éremmel kitüntetve.
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SZILAGYI ES DISKANT
gépgyára, kazánkováes műhelye, fémöntödéje és gazdasági gépraktára

Ajánl a t. cz. gazdaközönségnek kitűnő
őaeseplőgépekset,

járgány cséplőket, eke és vetőgépeket, répavigó, szecska­
vágó s morzsolókat,

„VIKTÓRIA'1 terményrostákat,
IT Szivattyús kutak és fürdőberendezéseket. 'W
Góz- és vízimalom ‘berend.ezéaelset és 

azoic á.talalc5.tcisá.t.
Locomobilok és cséplőgépek szakszerű javítását.

Tüzszekrények és mindenféle kazánmunkák készítését helyben és vidéken,
Petroleum és benzingépek javavitását stb.

SOS-KBRU és @C*atfl.WTZ ga.d»e*gi méSST** kiaáréUgee feépvieelSsége.
gjCkj* Számos elsőrendű kitüntetések.
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meghívás.
t, ez. részvényesei tisztelettel meghivatnak

©.a 1©QO-í3k íebsvké-s k© &élwkáa S ósqMqt
az intézet saját helyiségében tartandó

2ÉXVII. évi rendes közgyűlésre.
Tárgyalási sorrend:

1. Az igazgatóság.
2' fs osztalék feletti határozat.
4 Három sorrendszerint kilépő és egy uj igazg. tag vá asztása. 
t HÍrőm ^ és ^ pót #

gyűlés Aeíöt’tflaaz9aintézeflt'helyiségébet, «flSja^JfflSS'Stsrfr.:

°y A rész^n^s^flgyefme^nekazalapszaMyok^^^^ tart0Zl]ak

részvényeiké? a szelvényekkel együtt legkésőbb a közgyűlés előtti napon az 
ÍntéZet Krtol^UjíeSfTSTanuir hó 4-én tartott igazgatósági ülésből.

Az igazgatóság.

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a n. é. közönség n. b. 

tudomására hozni, hogy mindennemű ingat­
lanok vételét — eladását, — bérbeadását 
avagy bérbevételét a legelőnyösebb felté­
telek mellett s a legrövidebb idő alatt 
közvetítem

Jóhirnevü vendéglőmben kitűnő asz­
tali bor 40 krtól 44 krig, — továbbá 
valódi hegyaljai szamorodni 1 forint 20 
krtól 1 frt 60 krig kapható.

Weinberger Manó,
S.-A-.Ujhely. Korona u.

I

Legfinomabb válogatott kávé.
Elsőrendű süveg és koczka

CZUKOSt
Kristály koczka ezukor

1ST a. o 37 sár esi és Szegi 
MŰMALMI LISZTEK

Szepességi különlegcsséöek 
Suchard Chocolat és Cacoo

Yan Honten Cacoo 
Ricliter-féle horgony építő szekrények 

csemege ezukorkák,
mindennemű déli gyümölcsök,

valódi angol tea sütemények,
Jfc eredeti Chinai és Orosz teák, #

bel- és külföldi rumok,

magyar és franczia pezsgők,
Tiroli Rosmarin és Reinetten almák,

igen szép kiv. finom
& 22 & £ A X* ££ Á

mindennemű halak, sajtok, prágai fel­
vágottak, 2-szer hetenként friss F rank- 
furti virtsli és szalvaládé nálam a 

legjutányosabb árban kaphatók

MALÁRTSIK GYÖRGY
fűszer-, csemege-, déli gyümölcs és ásványvíz 

kereskedésében

S.-A.-UJHELYBEX.

1 *■ rv w1 - t--— ■

A Grosz Vilmos-féle csőd­
tömegből megvett, cséplőkészle­
tek, járgányok, rosták, ekék, 
lógereblyék, répa. és szecs- 
kavágók s egyébb gazdasá­
gi gépek, mig a készlet tart, a 
gyári áraknál tetemesen leszállí­
tott áron kaphatók

(Kornstein $gnácz,
vaskereskedésében, S.-A - Ujbely.

73 23/1899. sz.

Utóajáiilati árverési hirdetmény.
A homonnai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Dr. Mazur Gyula ügyvéd, mint Zsembery 
Damász követeléseinek behajtására kirendelt ügygondnoknak 
Pupinszky József s,-a.-újhelyi lakos végrehajtást szenvedő 
elleni végrehajtást szenvedett elleni 800 frt tőkekövetelés s 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a homonnai kir. járásbíró­
ság területén lévő Homonna község határában fekvő a homon­
nai 295. számú tjkvben 597. hr. szám alatt Pupinszky^ József 
tulajdonául felvett szántóföldre a »Zihumenki n>isnye* dűlő­
ben az árverést 702 Írtban ezennel megállapított kikiáltási ár­
ban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1900. 
évi január hó 31-ik napján d. e. 10 órakor az alólirt 
kir. telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségébe megtartandó 
nyilvános árverésen az utöajánlatot tevő fél áltál megígért oo 
frt vételáron alól eladatni nem fog. ,

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsáranak 
io%-át vagyis 70 forint 20 krajezárt készpénzben, vagy 
az 1881-ik é\i LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt 
kelt I. M. rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapír­
ban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 188i. LX. t.-cz. 170. 
j-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Homonnán, a kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnál 1899. évi deczember 9-én.

Dr. Oláh, kir. albiró.

Tk. 6412/1899. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
1462/1899. vh. sz.

Tk. 2365,899. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A kir.-helmeczi kir. járásbíróság mint telekkönyvi ható­

ság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtatnak 
Rosenfeld Áron végrehajtást szenvedett elleni 809 trt 13'/a kr. 
tőkekövetelés és jár. iránti ügyében a kir.-heimeczi kir. 
járásbíróság mint telekkönyvi hatóság területén lévő Kis- 
Czjgánd község határában fekvő és a kis-czigándi 321. számú 
tjkvben 1560. hr. sz. a. foglalt és 3/>-ed részben végrehajtást 
szenvedett Rosenfeld Áron jogutódai Roseufeld Regiua érj. 
Mandel Salamonné, Rosenfeld Lebi, Rosenfeld Mária férj. 
Kóhn Sámuelné, Rosenfeld Dezső, Rosenfeld Abrahám, Rosen­
feld Pepi férj. Elefánt Ignáczné, Rosenfeld Sámuel '/ved rész 
ben nem adós Bállá Márton nevén álló ingatlanra a végreh. 
törvény 156. §-a alapján egészben 187 írtban, — 2. a kis- 
czigándi 356. sz. tjkvben 2095—2096. hr. sz. a. foglalt '/,-ed 
részben adós Ros nfeld Áron jogutódai Rosenfeld Regina férj. 
Mandel Salamonné, Rosenfeld Lébi, Rosenfeld Mária, Ivóhn 
Sámuelné, Rosenfeld Dezső, Rosenfeld Ábrahám, Rosenfeld 
Pepi férj. Elefánt Ignáczné, Rosenfeld Sámuel, másik tele 
részben nem adós Bállá Márton nevén álló ingatlanra végreh. 
törvény 156. §-a alapján egészben 56 forintban, - 3. a kis- 
czigándi 313. sz. tjkvben 1760. hr. sz. a. foglalt és v gre- 
hajtást szenvedett Rosenfeld Áron jogutódai Rosenfe d Regina 
férj. Mandel Salamonné, Rosenfeld Lébi, Rosenfeld Maria 
féri. Kóhn Sámuelné, Rosenfeld Dezső, Rosenfeld Abraham, 
Rosenfeld Pepi férj. Elefánt Ignáczné, Rosenfeld Sámuel névén 
álló ingatlanra 165 írtban, - 4. a kis-czigándi 314. számú 
tjkvben 1758. hr. sz. alatt foglalt és végrehajtást szenvedet 
Rosenfeld Áron jogutódai Rosenfeld Regina férj. M=ndp 
Salamonné, Rosenfeld Lébi, Rosenfeld Maria férj. Kóhn 
Sámuelné, Rosenfeld Dezső, Rosenfeld Aoraham, Rosenfe M 
Pepi férj. Elefánt Ignáczné és Rosenfeld Sámuel nevén álló 
ingatlanra 165 frtban, - 5. a kis-czigándi 320. sz tjkvben 
51 hr. sz. alatt foglalt és végrehajtást szenvedett Rosenfeld 
Áron jogutódai Rosenfeld Regina férj. Mandel Salamonné, 
Rosenfeld Lébi, Rosenfeld Mária térj. Kóhn Sámuelné, Rosen­
feld Dezső, Rosenfeld Ábrahára, Rosenfeld Pepi férj. Elefánt 
Ignáczné, Rosenfe’d Sámuel nevén álló ingatlanra 40 írtban,
1 6. a kis-czigánei 322. sz. tjkvben 1145. hr. sz a. foglalt
és végrehajtást szenvedett Rosenfeld Áron lOgutódai Rosen. 
féld Regina férj. Mandel Salamonné. Rosenfeld Maria férj. 
Kóhn Sámuelnél Rosenfeld Lébi, Rosenfeld Dezső, Rosen e d 
Ábraham, Rosenfeld Pepi férj. Elefánt Ignáczné, Rosetféld 
Sámuel nevén álló ingatlanra 33 frtban, — 7. a k s-czigan 
344 sz. tjkvben 1389. hr. sz. alatt foglalt és vegreh. szenve­
dett Rosenfeld Áron jogutódai Rosenfeld Regina férj Man dl 
Salamonné, Rosenfeld Lébi, Rosenfeld Maria férj- R^ 
Sámuelné Rosenfeld Dezső. Rosenfeld Ábraham, R-Osen e 
“I Elefánt Ignácmé, Rosenfeld ^

oatlanra 161 frtban, - 8. a bis-czigandi 388. számú tjavoen
fi226 —1227.) hr sz. alatt foglalt ingatlannak végreh. szenve­
dett Rosenfeld Áron jogutódai Rosenfeld Reginain: Mandd
c .___ . Rncenfeld Lébi. Rosenfeld M-.na ier,.
Sámuelné, Rosenfeld Dezső, Rosenfeld Ábrahám, Rosenfeld 
Pepi férj Elefánt Ignáczné, Rosenfeld Sámuel nevén álló A 
készére í60 frtban, - 9. a kis-zigándi 403. számú tjkvben
403—104 hr szám alatt foglalt és végreh. szenvedett Rose 
feU Áron jogutódai Ro.enfeld Regina férj. Mandel Salamon*, 
Rosenfeld Léti Rosenfeld Mária féri. Kite Simuesné, Rosen- 
féld DeesS Rosenfeld Ábrahám, Roseufeld Pepi férj. Eleim 
^ácrn": Rosenfeld Sámuel „evén állá hátas hőségre

foglalt fa iogutddm'^nfeld Regtna^é, j.

Mandel Salamonné, Rosenield Lébi, /“{"/„nfeld 
^Tlálf Ignlfn'é^Ro^ad^ n^fa áltó 

ingatlanra 5 frtban ezennel megállapított kikiáltási arban az 
árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt inatlan a
1100. évi január hó 26-,k napjanak délelőtt i« JrM
Kis-Czigánd község házánál megtartandó nyilvános árverésen 
& megállapított kikiáltási áron alól is elfognak adatni.

Arverelni szándékozók tartoznak az ingatlanok kikiáltási 
árának 10%-át készpénzben, vagy másfél annyi értékű óvadén- 
képesnek nyilvánított értékpapírban a kiküldött kezehez letenni 
vagy az ,88,. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
l bíróságnál történt elhelyezéséről kiáUitott szabályszerű 
elismervényt a kiküldöttnek átadni.

A homonnai kir. jbiróság mint tkönyvi hatóság közhírré 
teszi, hogy néhai Zsembeiy Damász követeléseinek behajtására 
kirendelt ügygondnok Dr. Mazur Gjula ügyvéd végrehajtat­
nak Goldman Judáná szül. Zelmanovics Fáni és Zelmanovics 
Benzion kiskorú végrehajtást szenvedő elleni 6U0 forint tőke­
követelés és járulékai iránti ügyében a homonnai kir. járás­
bíróság területén lévő Homonna községében fekvő a homonnai 
475. számú tjkxben A f 1 sor 302. far. szám alatt felvett 237. 
ö. i. számú házból, udvarral és kerttel, mely a B. 8. és 9. sor­
szám alatti bejegyzések szerint Goldman Judáné szül. Zelma­
novics Fáni és Zelmanovics Bmzion tulajdonát képezi az ár­
verést 1112 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban el­
rendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1900. 
évi január h.6 30-ik napjának d. e. 10 órakor ezen kir. 
telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében megtartandó nyil­
vános átverésen a megállapított kikiáltási áion alól is el­
adatni fog.

Árverezni szándékozók k tartoznaaz ingatlanok becsárá­
nak 10°/0-át vagyis 112 frt 20 krt készpénzben vagy az 1881. évi 
LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi nov. hó 1 -én 3333. szám alatt kelt igazságügy minister! 
rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezeihez letenni avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésé­
ről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Homonnán, a kir. járábiróság, mint telekkönyvi 
hatóságnál 1899. évi október hó 22-ik napján.

Dr. Olf&h, kir. albiró.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. törvény- 
czikk 102. szakasza értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
s.-a.-újhelyi kir. járásbíróság 1899. évi V. II. 480T. számú 
végzése következtében Dr. Láng Pál ügyvéd által képviselt 
Klein Jakab misko czi lakos javára Dr. Szirmay István s.-a.- 
ujhelyi lakos ellen 220 frt s jár. erejéig 1899. évi július hó 
29-án foganatosított biztosítási végrehajtás utján felülfoglalt és 
542 forintra becsül házibutorokból álíó ingóságok nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a s.-a.-újhelyi kir. jbiróság 1899. évi 
V. II. 480/4 számú végzése folytán 220 forint tőkekövetelés, 
ennek 1898. évi márczius hó 20. napjától járó 5% kamatai és 
eddig öszszesen 43 forint 11 krban biróilag már megállapí­
tott költségek erejéig S.-A.-Ujhelyben alperes lakásán 
leendő eszközlésére 1900-ik évi január llÖ 10-ik napjának 
d. e. 10 órája határilőül kitüzetik ahhoz a venni szándékozók 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. törvényezikk 107. és 108. §-a értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is 
elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le 
és felülfoglaltattak s azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t. ez. 120. §-a értelmében ezek 
javára is foganatosittatui fog.

Kelt S.-A.-Ujhelyben, 1899. évi decz. hó 18. napján.

Tomasovszy Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

Danes György. kir- aljbiró.

Hirdetmény.
Nagyobb mennyiségű kitűnő európai 

csemege-, borszőlő-, sima- és gyökeres 
szőlőoltványok kerülnek eladásra.

Valódi hegyaljai hólyagos Furmint 
ea 50,000 db. gyökeres oltvány Portalis 
alanyon, elsőrendű ezre őszi vételnél 
125 forint.

árjegyzéket díjtalanul küld s meg­
rendeléseket elfogad

Kiss Győző,
minta szőlőtelep tulajdonos Egerben,

Hatvani-ut 6. szám.
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Értesítés.
Van szerencsénk a helybeli és vidéki n. é. közönségnek 

becses tudomására hozni, miszerint Rakóczy-utcza Róth Bernáth- 
íele házban egy, a mai kor kívánalmainak megfelelőlcg berendezett

Butorraktárt nyitottunk
hol is mindenféle stilii: ebédlő, háló, szalon stb. berendezéseket 
raktáron tartunk.

Kívánatra bármely e szakba vágó munkát saját izlés 
szerint, valamint

mindennemű, épület munkákat
üzleti berendezéseket a legrövidebb idő alatt s a legjHiányosabb 
árban elvállalunk.

A n. é közönség b. pártfogását kéri
tisztelettel

Büchler Ferencz és Fia
Jutányos árak. — Pontos kiszolgálat.

"BB

Hirdetmény.
<x
u At. ez. közönség tudomására hozatik, hogy ^ 

Eja (fi alulirott intézet földbirtokokra és S.-A.- J 
B £ Uj hely ben lévő házakra 10-50 évig ^ 

terjedő ^
,11 ,J

eszközöl. r Jp
A feltételekre vonatkozó bővebb felvilá-

gositással szolgál a Á/
S.-A.-Ujhelyi Népbank mint Takarékpénztár.
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Meghívó.

A S.-A.-UJHELYI TAKARÉKPÉNZTÁR
1900. évi január hó 21 én délelőtt 9 órakor 

az intézet hivatalos helyiségében

évi rendes közgyűlést
tart, melyre a részvényeseket ezennel tisztelettel meghívom.

A közgyűlés tárgyai:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság 1890. évi jelentése és a fel­

mentvény megadása.
2. A tiszta jövedelem felosztása feletti határozathozatal, illetve az osz­

talék megállapítása.
3. A zárszámadások beterjesztése.
4. Esetleges indítványok.
Kelt S.-A.-Ujhely, 1899. deczember hó 20-án.

Dókus Gyula,
elnök.

Kivonat az alapszabályokból
17. S. A közgyűlésben résztvenni akaró részvényes tartozik részvényét a szelvényekkel eg>ütt 

legalább is 24 órával a közgyűlés előtt az igazgatóságnál szavazatjegy ós nyugta ellenében letenni.

Dr. Szabó Gyula
tállyai szőlőtelepén eladó mintegy 50,000 
darab gyökeres, íás szőlőoltvány tökélete­
sen összeforrva, fajtiszta Riparia Porta- 
liszra a legnemesebb válogatott furminttal 
oltva ezre 150 frt

5000 darab gyökeres fás szőlőoltvány 
Riparia Portaliszra Olasz-Rizlinggel neme­
sítve ezre 150 frt.

2000 darab gyökeres fás szőlőoltvány 
Piparia Portaliszra Chasselas blanche crox- 
al nemesítve ezre 150 frt.

10,000 darab sima zöld oltvány Czeinet 
szerint oltva, fajtiszta Vitis Solonis alanyon 
válogatott furminttal nemesítve ezre 100 frt.

50.000 darab szépen gyökerezett faj­
tiszta Riparia Portalisz vessző oltásra 6m/m. 
vastagságon felül 30 frt, ültetésre kissé 
vékonyabb 25 frt ezrenként.

100.000 sima Riparia Portalis teljesen 
fajtiszta szőlővessző 6mVm. vastagságon felül 
15 frt, ültetésre vékonyabb 12 frt.

Az árak pakolással és vasúti állomás­
hoz szállítva értendők.

Rendelmények Tállyára vagy Mis- 
kolczra küldendők.

Faárverési hirdetmény.
A nagyméltóságu m. kir. földmivelésügyi 

ministerium magas engedélye folytán Lelesz- 
Polyán község tulajdonát képező erdőn levő fa­
mennyiség, összesen 692 drb. tölgyfa álló álla­
potban, 1900. évi január hó 15-én d e. 9 
órakor a király-helmeczi szolgabiróság hivata­
los helyiségében megtartandó zárt ajánlati ár­
verésen eladatni fog.

Az eladás tárgyát képező 692 drb. tölgyfa 
kikiáltási ára, a s.-a. újhelyi m. kir. j. erdő­
gondnokság becsűje szerint 4310 frt 13 kr.

Árverezni szándékozók ezen összeg 10% át 
árverés megkezdése előtt az árverést vezető fő­
szolgabíró, vagy helyettese kezébe bánatpénzül 
letenni tartoznak.

A megejtett árverés, az esetben, ha a be­
adott aiánlatok a becsértéket meghaladják vég­
érvényes s amennyiben a legnagyobb ajánlat­
tevő ajánlata sem az árverési feltételekkel nem 
ellenkezik, sem anyagi garantia tekintetében 
kifogás alá nem esik, elfogadtatik.

A részletes árverési feltételek betek int he- 
tők a király-helmeczi szolgabirói hivatalnál, a 
s.-a.-ujhelyi m. kir. erdőgondnokság hivatalos 
helyiségében és Lelesz-Polyán község birájánál, 
mint a volt urb. közb. jelenlegi elnökénél. Az 
utóbbinál jelentkező venni szándékozóknak az 
erdő átvizsgálásához kalauzoló egyén bocsátta- 
tik rendelkezésre.

Király-Helmecz, 1899. decz. 30.
Bíró Fischer,

Tk. 5547/1899. szám.

Hirdetmény.
Tót-Jesztreb község telekkönyve birtok- 

szabályozás következtében átalakított és ezzel 
egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézxe^ a 
melyekre az 1886. XXIX., az 1839. XXXX III. 
és az 1891. XVI. t.-czikkeka tényleges birtokos 
tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. 
évi XXIX. t.-czikkbcn szabályozott eljárás a 
telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcso­
latosan foganatosíttatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé :
1. hogy mindazok, kik az 1886. évi XXIX. 

törvényezikk 15. és 17. $£. alapján, ideértve az 
e §§-oknak az 1889. évi XXXVIII t.-cz. 5. és 
6. §§-aiban és az 1891. évi XXI. t.-cz. 15. §. 
a) pontjában foglalt kiegészítéseit is, valamint 
az 1889. évi XXXX III. t.-cz. 7. a) és az 1891. 
évi XVI. t.-cz. 15 §. b) pontja alapján eszközölt 
bejegyzések, vagy az 1886. évi XXIX t.-cz. 22 
alapján történt törlések érvénytelenségét kimu­
tatják, e végből törlési keresetüket hat hónap 
alatt, vagyis az 1900. évi junius hó l-sö napjáig 
bezárólag" a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák 
be. mert az ezen meg nem hosszabbítható záros 
határidő eltelte után indított törlési kereset an­
nak a harmadik személynek, aki időközben 
nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem 
szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886. évi XXIX. 
t-cz 16 és 18. SS-ainak eseteiben, ide értve 
az utóbbi §-nak az 1889. évi XXXV11L t.-cz. 
5. és 6. §§-aiban foglalt kiegészítéseit is, a tény­
leges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellené­
ben ellentmondással élni kívánnak, Írásbeli ellenV 
mondásukat hat hónap alatt, vagyis 1900 évi 
junius hó l-sö napjáig bezárólag a telekkönyvi 
hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő letelte után ellent­
mondásaik többé figyelembe vétetni nem fognak ;

3. hogy mindazok, akik a telekkönyvi át­
alakítása tárgyában tett intézkedések által, nem­
különben azok, akik az 1. és 2. pontban körül­
írt eseteken kívül az 1892. évi XXIX. t.-cz. 
szerinti eljárás és az ennek folyamán történt 
bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi 
jogaikat bármely irányban sértve vélik, ideértve 
azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 18% 
évi XXXX7III. t.-cz. 16. §-a a'apján történt be­
jegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben fel­
szólalásukat tartalmazó kérvényüket a telek­
könyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis I90U. 
6vi junius ho I sö napjáig bezárólag nyújtsák 
be mert ezen meg nem hosszabbítható záros 
határidő elmúlta után az átalakításkor közbejött 
téves bevezetésből származó bárminemű igényei­
ket jóhiszemű harmadik személyek irányában 
többé nem érvényesíthetik, az említett bejegy­
zéseket pedig csak a törvény rendes utján és 
csak az időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett 
harmadik személyek jogainak sérelme nélkül 
támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, a 
kik a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat 
adtak át, hogy amennyiben azokhoz egyszersmind 
egyszerű másolatokat is csatoltak vagy ilyeneket 
pótlólag benyújtanak az eredetieket a telekkönyvi 
hatóságnál átvehetik.

Kelt Gálszécsen, a kir. járásbíróság, mint 
telekkönyvi hatóság 1899. évi novemb. hó 10-én.

Bálint Lajos, kir. albiró.
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Minden rendszerű

Szesz- és viz-tartályokat,
Henze-fóle füzüket,

Czefre-előke verő-kádakat,
továbbá mindennemű

gőzkazán- és gőzmozgony-javitásokat
s egyéb kazánmunkákat

legszolidabb kivitelben s jutányos áron szállít és eszkozol

Fleischer és Társa
gépgyára és vasöntödéje

Igen sok külföldi franczia, angol és német
szer van hirdetve és ajánlva fiatal emberek részére
gyötrő bajok és kellemetlen betegségek ellen. 

Mindazon esetekben, ahol Santal-olaj használáta 
^ orvosilag javasolva van, a legczészerübb és leg 

jobb a

y alkalmazása, mey a legjobb minőségű kelet­
indiai Santa! olajból készült és az orvos
urak által rendeltetik.

1 üveg ára 1 frt 50 kr., postán bérmentve; a pénz 
F előleges beküldése mellett 1 frt 70 kr., 2 üveg 5 fit 

20 kr., 3 üveg 4 frt 50 kr.

* Gyógyszertár a „Nádorhoz*, Bulapest VI. Váczi-
körut 17 szám.

Gőzerőre berendezett vegyi ruhatisztító,
niű-, selyem* kelnie- e§ eső vet ruha-festő
üzletemben elvállalok tisztításra: fejtetlen és fejtett báli-, utezai-, 
selyem-, plüsch-, szövet- és kreton ruhákat bármily dús díszí­
téssel Továbbá úri- és női öltönyöket, ball szalon es frakk öl­
tönyök tisztítását, bevallását a legolcsóbb árak számítása mellett,
úgyszintén fehér glaszé kczty ükét. . , .

Festésre minden megunt színű, vagy színét hagyott női- es 
férfi ruhákat a volt eredeti színben, vagy alegdivatosab színekben.

Báli- és alkalmi ruha kívánatra 21 óra alatt
tlsztittatik.

Festésre adandó tárgyak 8 nap alatt festetnek.
Nagy műhelyem gőzerőre akképen van berendezve, hogy 

az időjárás és évszak a munkák kivitelére befolyással nem bír 
és igy a rendelések bármely időszakban tehát télen is átvétet- 
nek°és pontosan elkészíttetnek.

Vidéki megbízásokat posta-utánvéttel a legpontosabban
teljesítek. ., ,,

Magamat becses pártfogásába ajanlva maradiam,
mély tisztelettel:

Rakovszky Sándor,
vegyi tisztitó és kelmefestő.

S-A Ujhely, Bercsényi-utcza 45. szám (volt Sole-iéle) sajat 
házamban a fogházzal átellenben.

a

mmt

S.-a.-TJ j hely ben.
hhhhh

Értesítés.
Van szerencsém a helybeli és vidéki n. é. közön­

ség becses tudomására hozni, hogy a „Vörös ökör­
emeletén lévő 5 teremben a legkényesebb Ízlésnek is 
teljesen megfelelőig jól berendezett

a n. é. közönség kényelmére ezzel kapcsolatosan ugyanott 
a földszinten egy nagyszabású butorraktarral
megnagyobbítottam. . , .

Kik eddig nálam bevásárolni szívesek voltak, m ö- 
győződhettek azon állításom igazságáról, hogy raktáram­
ban csakis jó és szolid minőségű és bárminő kívánalom­
nak megfelelő izlésteljes áruim vannak, miért is kerem 
e kedvező alkalmat megragadni és Ígérem, hogy a n. 
é. közönség bizalmát mint eddig úgy ezután is igye­
kezni fogok kiérdemelhetni.

Kiváló tisztelettel

WILHELM HENRIK.

ORNSTEIN IGNÁOZ S.-A.-Ujhely.

1
1

.Ajánlja,

Karácsonyi és újévi ajándéknak
alkalmas bronz- és disz üvegáru raktárát leszállított árak mellett.

Mindennemű vas- és aczéláruk, szerszámok, gazdasági eszközök, 
gépfelszerelési anyagok, géphajtó szíjak, inggyanta aruK

dúsan felszerelt raktára. ______  _____
Oltva, repcze, eredeti Mautascheff és Nobel, valamint * ürített olajok

s Tova tie gépzsiradék.

Vízmentes ponyvák és terményzsákok.
Portland és román ezement, kátrány- és asphalt, ledéi és elszigetelő 
lemezek állandó nagy raktára. __________________________

Ajánlok használt, de teljesen jó karban lévő cséplőkészleteket s
lokomobiiokat Jutányos árak, előnyös fizetési feltételek.

«•

S,-A,-Uibcly, nyom tton a ^ZepnöiitoTgyörsBajtóiAo,

rfvv

Richíer-íéle
Horgony-Pain-Expeller
• Liniment. Capsici comp.
Ezen hírneves háziszer ellent állt az idő 

megpróbálásának, mert már több mint 30 
év óta megbízható, fájdalomcsillapító be- 
dörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, 
csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél 
és az orvosok által bedörzsölésekre is 
mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi 
Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony- 
Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, 
hanem igazi népszerű háziszer, melynek 
egy háztartásban sem kellene hiányozni. 
40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenként! árban 
majdnem minden gyógyszertárban készlet­
ben van; főraktár: Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmá­
val igen óvatosak legyünk, mert több kiseb- 
bértékü utánzat van forgalomban. Ki nem 
akar megkárosodni, az minden egyes üveget 
„Horgony" védjegy és Richter ezégjegyzes 
nélkül mint nem valódit utasítsa vissza. 
RICHTER F. AD. és társa, RUD0LSTADT

• ci. és klr. udvari szállítók. •
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Szesz- és viz-tartályokat,
Henze-fele (őzöket,

Czefre-elökeverő-kádakat,
továbbá mindennemű

gőzkazán- és gőzmozgony-javitásokat
s egyéb kazánmunkákat

legszolidabb kivitelben s jutányos áron szállít és eszkozol

Fleischer és Társa
gépgyára és vasöntödéje

-@fHE Slis'tli'VU'
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Igen sok külföldi franczia, angol és német
szer van hirdetve és ajánlva fiatal emberek részére
gyötrő bajok és kellemetlen betegségek ellen.

Mindazon esetekben, ahol Santal-olaj használata 
orvosilag javasolva van, a legczészerübto és leg 
jobb a

alkalmazása, mey a legjobb minőségű kelet­
indiai Santa! olajból készült és az orvos
urak által rendeltetik.

1 üveg ára 1 frt 50 kr., postán bérmentve; a pénz 
előleges beküldése mellett 1 frt 70 kr., 2 üveg 3 frt 
20 kr., 3 üveg 4 frt 50 kr.
Gyógyszertár a, „Nádorhoz*, Bui&pest, VI. Váczi-

körut 17 szám.

LUki

LU

Gőzerőre berendezett vegyi ruhatisztító,
isii-, sslyssi* koiiso* és §20vet ruha-festő

üzletemben elvállalok tisztításra: fejteden és fejtett báli-, utezai-, 
=furp!n nlüsch- szövet- és kreton ruhákat bármily dús disz - 
téssel Továbbá úri- és női öltönyöket, báli szalon és frakk öl­
tönyök tisztítását, bevallását a legolcsóbb arak szamitasa mellett,
úgyszintén fehér glaszé kézijükét. . , , ... .

pestésre minden megunt színű, vagy színét hagyott női- es 
férfi ruhákat a volt eredeti színben, vagy a legdivatosab színekben.

Báli- és alkalmi ruha kívánatra 21 óra alatt
tisztittatik.

Festésre adandó tárgyak 8 nap alatt festetnek.
Nagy műhelyem gőzerőre akképen van berendezve, hogy 

az időjárás és évszak a munkák kivitelére befolyással nem bir 
és igy a rendelések bármely időszakban tehát télen is át vetet- 
nek°és pontosan elkészíttetnek.

Vidéki megbízásokat posta-utánvéttel a legpontosabban
teljesítek. .

Magamat becses pártfogásába ajanlva maradtam,
méljT tisztelettel:

Rakovszky Sándor,
vegyi tisztító és kelmefestő.

S -A -Ujhely, Bercsényi-utcza 45. szám (volt Sole-féle) saját 
házamban a fogházzal átellenben.

S.-a.-U j hely ben.

Értesítés.
Van szerencsém a helybeli és vidéki n. é. közön­

ség becses tudomására hozni, hogy a „Vörös ökör- 
emeletén lévő 5 teremben a legkényesebb Ízlésnek is 
teljesen megfelelőleg jól berendezett

a n. é. közönség kényelmére ezzel kapcsolatosan ugyanott 
a földszinten egy nagyszabású butorraktarral
megnagyobbítottam.

Kik eddig nálam bevásárolni szívesek voltak, meg- 
győződhettek azon állításom igazságáról, hogy raktáram­
ban csakis jó és szolid minőségű és bárminő kívánalom­
nak megfelelő izlésteljes áruim vannak, miért is kérem 
e kedvező alkalmat megragadni és Ígérem, hogy a n. 
é. közönség bizalmát mint eddig úgy ezután is igye- 
kezni fogok kiérdemelhetni.

Kiváló tisztelettel

WILHELM HENRIK.

KORNSTEIN IGNÁCZ S.-A.-U,jhely.
Ajánlja,

Karácsonyi és újévi ajándéknak
alkalmas bronz- és disz üvegáru raktárát leszállított árak mellett.

Mindennemű vas- és aczéláruk, szerszámok, gazdasági eszközök, 
gépfelszerelési anyagok, géphajtó szíjak, inggyanta aruK

dúsan felszerelt raktára. ______ ____ _
Olíva, repeze, eredeti Mautascliett* és Nobel, valamint >ürített olajok

s Tovatte gépzsiradék.

Vízmentes ponyvák és terményzsákok.
Portland és román czement, kátrány- és asphalt, ledéi és elszigetelő < 
lemezek állandó nagy raktára. _______ ____________________________ ________«

Ajánlok használt, de teljesen jó karban lévő cséplőkészleteket s <
lokomobüokat jgy jutányos árak, előnyös fizetési feltételek.

Apásén, és k@k@s eladás--
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Richter-féle

Hor gony - P aln - Exp eller
• Liniment. Capsici comp.
Ezen hírneves háziszer elleni állt az idő 

megpróbálásának, mert mar több mint 30 
év óta megbízható, fájdalomcsillapító be- 
dörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, 
csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél 
és az orvosok által bedörzsölésekre is 
mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi 
Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony 
Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, 
hanem igazi népszerű háziszer, melynek 
egy háztartásban sem kellene hiányozni. 
40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenként^ árban 
majdnem minden gyógyszertárban készlet­
ben van; főraktár: Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmá­
val igen óvatosak legyünk, mert több kiseb- 
bértékü utánzat van forgalomban. Ki nem 
akar megkárosodni, az minden egyes üveget 
„Horgony" védjegy és Richter ezégjegyzes 
nélkül mint nem valódit utasítsa vissza. 
RICHTER F. AD. és társa, RÜDOLSTADT

• es. és klr. udvari szállítók.. •

V

S.-A. Uibcly, nyom*tett a * Zepmlén gyorsiajtóján.


